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CUVÂNT ÎNAINTE 

Lucrarea care vede lumina tiparului reprezin

tă o contribuţie importantă la punerea în valoare a 

unei colecţii deosebite de ceramică populară şi anu

me ceramica de Deda în suluri de lut. 
Demersul autoarei Aurelia Diaconescu, muze

ograf etnograf, şef de secţie, cercetător ştiinţific în 

cadrul Muzeului Judeţean Mureş, secţia Etnografie 

şi Artă Populară reprezintă un corolar al unei acti

vităţi etnomuzeografice, a unei profesii şi totodată 

pasiuni şi dăruire exemplară puse în slujba cercetă

rii, achiziţionării şi valorificării patrimoniului cul

tural din spaţiul mureşan. 
Colecţia de vase realizate din suluri de lut din 

Muzeul Etnografic Tg. Mureş care face obiectul 

prezentei lucrări, se compune din piese datând de 

la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolu

lui al XX-iea, acestea fiind achiziţionate de Aurel 

Filimon (1891-1946), fondatorul muzeului mure

şean. În judeţul Mureş, mai dispune de asemenea 

piese Muzeul Etnografic din Reghin, colecţie achi

ziţionată în cea mai mare parte de la urmaşii lui 

Aurel Filimon în anul 1962, împreună cu rarisima 
roată - suport şi piese din colecţia sătească a lui 

Iustin Handrea din Maioreşti; mai existau pe lângă 

acestea, după informaţiile autoarei obţinute în 

1982, câteva vase de acest tip în colecţia particulară 

a sculptorului Ion Vlasiu în comuna Deda-Bistra 

Uudeţul Mureş), alte piese în colecţia şcolară de 

etnografie şi istorie locală a Liceului din comuna 

Deda, într-o colecţie particulară din Tg. Mureş. 
Astfel, ceramica prezentată trezeşte un in

teres deosebit pe de o parte, datorită rarităţii 
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artefactelor de acest tip cuprinse în colecţiile publi

ce sau private în acest moment, pe de altă parte 

datorită arhaismului tehnicii perpetuate pănă la 

jumătatea secolului al XX-iea pe aceste meleaguri 

mureşene. Particularitatea tehnică a acestei cera

mici constă în confecţionarea ei din benzi de lut 

lipite între ele la roata sau „masa" suport (denumi

re locală) de tip lent sau „înceată", tehnică a cărei 
origini se pierde în trecutul îndepărtat. 

Pentru întreaga Europă medievală însă lip

sesc reprezentările iconografice referitoare la roata 

olarului de tip lent. Progresul în această direcţie a 

fost extrem de redus. Menţinerea până aproape de 

zilele noastre a unor tipuri arhaice de roată a ola

rului argumentează afirmaţia de mai sus. 

Pe teritoriul României, înainte de apariţia 

roţii olarului, vasele trebuiau să fi fost lucrate pe 

suporturi mobile de tipul celor amintite. În câte

va cuvinte, această tehnică presupunea modelarea 

mai întâi a unui sul de lut ce era apoi aşezat în 

spirală; vasul, fixat pe o bucată de lemn era rotit 

lent cu ajutorul genunchilor şi începea să capete 
contur; după această operaţie, se netezeau pereţii 

la exterior şi în interior şi, fără a se aşeza nici un 

decor, se punea vasul la foc. 
În localitatea Deda Uudeţul Mureş), acest 

tip de roată înceată s-a păstrat până la jumătatea 

secolului XX, azi fiind regăsită una dintre ultime

le exemplare în colecţia Muzeului Etnografic din 

Reghin. Localnicii o numeau „masă". De fapt, ea este 

o roată-suport, cu structură tipică pentru Europa 

(de exemplu pe teritoriul Franţei sau al Peninsulei 
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Iberice), o instalaţie unealtă „formată din două dis
curi de dimensiuni egale fixate în patru fuştei care 
se învârt pe un fus înfipt într-o buturugă. În locul 
buturugii, fusul putea fi înfipt şi într-un scăunel ca 
o furcă de tors, după spusele unui informator din 
teren. Cele două roţi se învârteau încetişor în jurul 
fusului, prin acţionarea uşoară asupra fuşteilor 

cu ajutorul genunchilor. În percepţia tradiţiona
lă, localnicii din Deda comparau „masa" sau „roata 
înceată" cu un crâng de moară, cu „rustei". 

Aşa cum este prezentată şi în această lucrare, 
deosebirea între roata obişnuită de olar şi „masa" 
sau roata suport descrisă este esenţială: ultima are 
discul de jos mult mai mare decât cel de sus, pen
tru ca, o dată pusă în mişcare cu ajutorul călcâiu
lui de la piciorul drept să-şi păstreze mai mult timp 
inerţia care, de fapt, se transformă în lucru meca
nic; mâna olarului are o acţiune mecanică de mode
lare, în sinergie cu cea a roţii. În schimb, în cazul 
roţii-suport, învârtirea nu are nici un rol meca
nic; mişcarea sau rotirea se face numai cu scopul 
de a aşeza vasul aflat în lucru într-o nouă poziţie. 
În acest fel, olarul era scutit de a se mai învârti în 
jurul vasului pe care-l confecţionează. 

Roata-suport a apărut la olarii care execu
tau ceramică cu mâna datorită necesităţii de roti
re a vasului spre a-l aduce în poziţia dorită în tot 
timpul lucrului. Roata-suport marchează deci un 
moment de progres în tehnica de lucru a ceramicii. 

Ca urmare, lucrarea ce vede lumina tiparului 
este structurată astfel încât să surprindă tehnica de 
lucru a ceramicii în suluri de lut, informaţii legate 

8 

de masa olarului (roata suport), tipologia vaselor 
din suluri de lut, despre fazele de confecţionare a 
vaselor, arderea ceramicii, ornamentare, semnele 
de meşter, uscatul vaselor, cricăluirea, informaţii 
legate de calitatea ceramicii, desfacerea ei. 

Lucrarea se încheie cu prezentarea catalogu
lui propriu-zis al ceramicii în suluri de lut aflată 
în colecţia Secţiei de Etnografie şi Artă Populară a 
Muzeului Judeţean Mureş. Astfel, ordonarea uni
tară a colecţiei prin intermediul acestei publica
ţii ştiinţifice va contribui în mod esenţial la ilus
trarea unor aspecte tipologice diverse ale cerami
cii în suluri de lut, fiind de un real folos pentru cei 
interesaţi de studiul acestor forme de manifestare 
a culturii şi civilizaţiei tradiţionale româneşti din 
acest arealul Mureşului Superior. 

Apreciem în mod deosebit această restituire 
prin publicare a unui patrimoniu cultural extrem 
de valoros deţinut de Muzeul Judeţean Mureş în 
cadrul Secţiei de Etnografie şi Artă Populară şi toto
dată punerea într-o mai bună circulaţie ştiinţifică a 
acestor nestemate ale culturii noastre tradiţionale. 
Un lucru meritoriu atât pentru autoare, cât şi pen
tru membrii colectivului redacţional ce se îngrijesc 
de Biblioteca Mvsei Marissiensis, Seria Ethno9raphica, 
cărora le dorim succes în publicarea cataloagelor 
de colecţii şi a altor lucrări cu caracter etnografic 
ce pun în valoare bogatul tezaur al patrimoniului 
nostru cultural. 

Prof univ. dr. Ioan CODEA 



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro

CERAMICA ÎN SULURI DE LUT DIN COLECTIILE 
ETNOGRAFICE MURESENE , 

Relaţia om-lut, este una din primele relaţii 
stabilite între om şi fragmente ale naturii. Ea por
neşte probabil de dincolo de „istorie" suind treptat 
în „conştiinţa" acelor ciudate fiinţe ce par a fi apă
rut acum 2-3 milioane de ani, derizorie durată dacă 
o raportăm la cele 5 miliarde de ani ai Pământului, 
al Ţărânei, ai Lutului. Acel Lut pe care unii dintre 
primii artişti ai omenirii l-au folosit la modelarea 
primelor figurine reprezentând Omul şi Animalele. 

Mitul modelării omului însuşi din huma pri
mordială a străbătut evii cei vechi ai omenirii ajun
gând până la noi în tiparul cunoscut al Galateii, 
opera lui Pygmalion, care, om fiind, a rugat-o pe 
Afrodita să dea viaţă plăsmuirii sale de care se în
drăgostise. Experienţa practică a oamenilor a recu
noscut pământului, ţărânii, lutului puteri genera
toare de viaţă stabilindu-se un fel de „solidaritate" 
cosmobiologică între teluric pe de o parte şi vege
tal, animal şi uman pe de altă parte. 

Binomul Homo-Humus trebuie înţeles şi ca 
o întoarcere a omului în pământ, căci asta spu
ne şi preotul la petrecerea omului din lume - ,,din 
pământ ai venit şi în pământ te vei întoarce", dar 
trebuie înţeles şi ieşirea lui din pământul a toate 
născător, pentru că ce este omul dacă nu ceea ce 
spunea Ion Creangă în Amintiri din copifărie - ,,un 
boţ de lut, o bucată de humă însufleţită". Cei nouă 
mii de ani ai ceramicii, dintre care aproape opt mii 
sunt atestaţi pe teritoriul românesc reprezintă cam 
o treime din existenţa lui Homo Sapiens. 
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' 
Lutul muiat în apă şi frământat, amestecat 

cu nisip pentru degresare, modelat, uscat şi ars a 
întovărăşit constant Omul, marcându-i paşii suind 
spre azi şi însemnându-i devenirea în timp prin 
cel mai precis, dacă nu singurul „calendar" al epo
cilor succesive, numite cu termenii criptici pentru 
ne-arheologi, după numele „siturilor" unde pen
tru prima oară s-au descoperit ( Cucuteni, Vădastra, 
Boian, Turdaş etc.) cioburile vaselor caracterizând 
o anume perioadă şi un anume spaţiu geografic. 

Privite din altă perspectivă vasele de pământ 
cu multiplele lor funcţiuni şi cu prezenţa lor conti
nuă în viaţa tradiţională, alcătuiesc aproape un lim
baj codificat, transmiţând privitorului şi cercetăto
rului o serie de informaţii precise cu privire la sta
tutul şi relaţiile sociale ale comunităţii respective. 

Nespus de grăitoare este însăşi terminologia 
antropomorfă folosită în definirea diferitelor părţi 
ale vasului de lut. Oala şi ulciorul au „gură", care la 
rîndul lor au „buză"; ,,foalele" sau „pântecele" vasu
lui au uneori „ţâţă" sau „plisc" pe unde curge lichi
dul. Baza vasului se numeşte „fund", iar partea 
înălţată „gât". Oalele trebuie să aibă „glas" sau 

„zvon" curat şi limpede ca să arate ca sunt întregi şi 
bine lucrate (arse). 

Cât de importantă şi profundă este implicarea 
olăriei, deci a lutului în viaţa tradiţională ţărăneas
că din România se poate judeca şi după numeroase
le proverbe şi zicători legate de meşteşugul olăriei 
şi de produsele sale, alcătuind un capitol special al 
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paremiologiei româneşti. Referindu-se la cele mai 

diverse aspecte ale vieţii omului şi relaţiei sale cu 

semenii, se spune de pildă: ,,a călca în străchini"; ,,a 

plăti oalele sparte"; ,,ulciorul nu merge de multe ori 

la apă"; ,,nu-ţi băga nasul unde nu-ţi fierbe oala"; 

„ajunge un ciomag la un car de oale"; ,,râde hârbu de 

oala spartă" şi în sfârşit cu înţelepciune, resemna

re şi concluziv: ,,a se face oale şi ulcele". Constantin 

Noica desfăcând firul în patrusprezece, pentru că „a 

face" înseamnă în acest caz, exact contrariul, adică 

„a desface" existenţa omului, din al cărui lut se vor 

face viitoarele oale şi ulcele, care iarăşi se vor întru

pa, în acord cu arhaicele credinţe din vârsta de aur a 

omenirii, totul fiind o ciclică reluare, aici mitologia 

ajungând la aceleaşi concluzii cu ştiinţa modernă. 

La capătul mormântului, ultimul străjuitor 

al celui plecat este „căţuia" cu tămâie ... 1 

Ceramica - o categorie polivalentă sub aspec

tul obiectului multifuncţional în cultură şi civili

zaţie, o invenţie tehnică, un produs al ştiinţei, un 

act de cultură şi o operă de artă, unul din cele mai 

complexe fenomene culturale aproape de primele 

perioade ale istoriei omenirii. La fel ca toate arte

le, ceramica a luat naştere prin modelarea materiei, 

reprezentând un proces de creaţie ce solicită în ega

lă măsură mâna, tehnica şi creativitatea. Obiectele 

create sunt în primul rând utile, dar ca orice pro

dus al artei populare primesc şi valori artistice. 2 

' P. Petrescu, Arcade în timp, Bucureşti, 1983, p. 85-90. 
2 T. Bănăţeanu, ,,Comentarii pe marginea expoziţiei 

Ceramica - Tezaur al unei existenţe şi culturi multimile

nare", în Revista muzeefor şi monumentelor, nr. 5, 1976, p. 6. 
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Originea artei ceramice din ţara noastră 

constituie o problemă dintre cele mai interesante 

pentru cercetarea culturii materiale a poporului 

român, trecutul ceramicii populare putând fi mai 

bine cunoscut decât al altor arte populare lucrate 

pe materiale mai puţin durabile. Ea aduce o impor

tantă contribuţie la reconstituirea felului de via

ţă al oamenilor. Această reconstituire este posibilă 

întrucât ştim că obiectele de artă populară nu sunt 

create întâmplător ci reflectă necesitatea oameni

lor la un moment dat - necesitate de a crea vase, 

recipiente, obiecte de care omul avea nevoie în toa

te momentele vieţii în multiplele sale aspecte. 

Crearea prin invenţie a formelor necesare 

diferitelor funcţii asigură caracterul pantonomic şi 

determină o tipologie a obiectelor. Această legătu

ră strânsă cu viaţa face ca din formele vasului să 

putem deduce utilizarea lui, pentru că întotdeau

na o funcţie nouă a generat o formă nouă. Creaţia 

completează mâna, unealta şi tehnica „şi aşa s-a 

născut oala diformă, fără fund, apoi oala cu fund, 

capabilă să stea vertical fără să se răstoarne peste 

cărbuni". Dar chiar de la început a apărut în olărie 

şi o latură artistică, nu numai ca un fenomen psi

hic ci ca o prelungire firească a tehnicii materiale 

(Simion Mehedinţi, Coordonate etnografice: civiliza

ţia şi cultura, 1930). 
Cu siguranţă din aceste necesităţi s-a năs

cut şi ceramica în suluri de lut din Valea superioa

ră a Mureşului. Cunoaşterea tehnicilor şi a unel

telor folosite de meşterii populari are o deosebită 

importanţă pentru înţelegerea diferitelor aspecte 

ale ceramicii. 
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Începuturile ceramicu m suluri de lut de pe 
Valea superioară a Mureşului se pierde în negura 
timpurilor. Împrejurări cu totul deosebite au făcut 
ca această tehnică de confecţionare să se transmi
tă din generaţie în generaţie până în zilele noastre. 
Chestiunea nu ar prezenta nimic ieşit din comun, 
dacă această tehnică nu ar fi una dintre cele mai 
străvechi tehnici de confecţionare a vaselor de lut 
în istoria culturii umane. 

Ceramica lucrată cu mâna se mai găseşte şi 
în alte regiuni ale globului, dar la noi s-a menţinut 
ca o excepţie de la regulă, dezvăluind aspecte deo
sebit de importante despre olăritul ţărănesc de-a 
lungul mileniilor nu numai la noi ci şi în alte părţi 
ale lumii. 

Pe toate continentele locuite de om această 
tehnică a fost cunoscută la diferite popoare, deoa
rece oriunde în lume, omului nu putea să-i fie stră
ină modelarea materiei prime la îndemână - argila. 

Julius Lips consemnează confecţionarea unui 
vas ceramic de mare capacitate prin răsucirea în spi
rală a unui sul de lut în Noua Guinee. Din Extremul 
Orient peste Africa până în America Centrală şi de 
Sud s-a lucrat ceramică în suluri de lut. Din cerce
tările efectuate până în prezent tehnica executării 
ceramicii în suluri de lut se întâlneşte încă la indi
enii din Peru. Identitatea tehnicii pune întrebarea 
dacă ele au apărut independent prin spiritul inven
tiv al omului sau s-a generalizat dintr-un anume 
punct din Europa, deoarece până la un anume grad 
etapele de realizare a vaselor din ţara noastră sunt 
identice cu cele din Peru. În multe părţi ale lumii 

11 

roata nu a fost cunoscută până în pragul epocii 
contemporane. Într-un ţinut al Madagascarului 
(lmerina) femeile se îndeletnicesc cu confecţiona
rea vaselor prin modelare simplă cu mâna3• 

Dacă în alte domenii ale culturii arhaice se 
pot dovedi centre de apariţie a unor fapte de cul
tură, arii de difuziune în timp şi spaţiu, preluări şi 
interferenţe, în domeniul ceramicii este foarte greu 
sau chiar imposibil de stabilit care au fost zone
le de apariţie şi care au fost ariile de difuziune ale 
unor procese tehnice. Putem vorbi de o poligene
ză a unor tehnologii chiar dacă dovezile materia
le ale unei astfel de poligeneze ne parvin din epo
ci diferite. 

Pentru perioada anterioară inventării roţii 
olarului (intrată pe teritoriul ţării noastre în sec. II! 
î.Ch. prin intermediul sciţilor) J. Lips enumeră patru 
tehnici de lucru pentru confecţionarea ceramicii4: 

• prin modelarea directă a bulgărelui de lut; 
• din împletitură de nuiele lutuită; 
• din inele de lut suprapuse; 
• din suluri de lut lucrate spiralat. 

Ele au apărut concomitent, ceea ce arată că 
tehnica de lucru folosită de olarii din ţara noas
tră se leagă de începuturile ceramicii în viaţa omu
lui. În demonstrarea permanentă a universalităţii 
noastre culturale se cere deci precizat şi în dome
niul ceramicii că apar la noi de la origini toate 
tehnicile cunoscute pe glob, ceea ce mărturiseşte 

1 J. Lips, Obârşia lucrurilor, Bucureşti, 1956, p. 195. 
4 Ibidem, p. 184. 
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prezenţa noastră, permanenţa noastră în schema 

evolutivă mondială. 

Ceramica din suluri şi inele de lut a fost multă 

vreme cunoscută şi cercetată de arheologii români 

cu destule argumente ale prezenţei sale cu mult 

înaintea inventării roţii olarului. Asta nu înseam

nă că aceste tehnici nu puteau supravieţui în para

lel şi argumentul afirmaţiei îl oferă perpetuarea 

în Valea superioară a Mureşului a acestei arhai

ce modalităţi de confecţionare a ceramicii până în 

zilele noastre chiar dacă rădăcinile sunt în neolitic.5 

Referindu-ne la judeţul Mureş, materialele 

arheologice ne dau indicii despre existenţa cera

micii nelucrată la roată începând din epoci foarte 

îndepărtate. În colecţiile Muzeului Judeţean Mureş 

se află vase dacice modelate cu mâna, provenite 

din săpăturile arheologice a lui Aurel Filimon (fon

datorul muzeului muresean) de la Cristesti-Mures , , , 

din anul 19286, ca şi din săpăturile din anul 1950 

ce conţin ceramică dacică nelucrată la roată7 • 

Fragmentele ceramice neolitice, vasele dacice sau 

din perioada medievală, adeveresc existenţa activă 

a populaţiei în zonă până la începutul sec. al X-lea. 

„Anul 1000" - Cronica lui Anonymus, vorbind 

despre oamenii nevoiaşi din Voievodatul lui Gelu, 

aminteşte de ocupaţiile locuitorilor între care şi 

olăritul, iar săpăturile arheologice de la Moreşti 

I. Godea, Ceramica. Tehnologii tradiţionale, Editura de 

Vest, Timişoara, 2007, p. 67-69. 
" D. Protase, Problema continutăţii în Dacia în lumina arhe

ologiei şi numismaticii, Bucureşti, 1966, p. 32. 
1 D. Popescu, Materiale, voi. 11, Bucureşti, 1956, p. 179. 

12 

(judeţul Mureş) au scos la iveală ceramică lucra

tă cu mâna de provenienţă locală, din pastă de cali

tate modestă, în tehnică nu prea evoluată. lipul 

de ceramică dă şi indicii despre stratificaţia soci

ală, pentru că cei „ce foloseau ceramica inferioa

ră ca pastă şi tehnică (. .. ) de factură locală", erau 

mai săraci8 • Ceramica lucrată cu mâna, podoabele 

şi uneltele adeveresc existenţa activă a cetăţii până 

la începutul secolului al X-lea.9 

Din tehnicile de realizare a vaselor lucrate cu 

mâna două au fost cele care s-au impus: Executarea 

vasului din suluri şi din inele de lut, procedee care 

au asigurat o rezistenţă a vasului, spre deosebire 

de procedeul executării vasului din bulgărele de lut 

sau nuiele lutuite. 
Ceramica cucuteniană din Valea Lupului, a 

evidenţiat cu certitudine realizarea vaselor din 

inele încastrate unele în altele. Vase realizate din 

suluri de lut au mai fost descoperite în ţara noastră 

în Moldova (un borcan dacic la Muzeul din Piatra 

Neamţ), la Garvăn (Dinogetia), precum şi în staţiu

nea preistorică Ariuşd 10 • 

Colecţia de vase realizate din suluri de lut din 

Muzeul Etnografic Tg. Mureş prezentată în prezen

ta lucrare se compune din 67 de piese, datând de la 

sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul al secolu

lui XX-lea. Un singur vas din colecţie are incizat pe 

pântece anul realizării: 1927 (inv. 1517 ). 

8 S. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi. I, 1978, p. 38-39. 
9 Ibidem, p. 46. 
'
0 M. Roska, Noi date cu privire fa ceramica cordată, în 

Arhivele Olteniei, voi. 111, 1924, p. 132. 
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Toate aceste vase au fost achiziţionate de Aurel 
Filimon (1891-1946), întemeietorul cercetării etno
grafice mureşene, începând cu achiziţiile din anul 
1920, primul atestat scris datând din anul 1925. 11 

Colecţia se constituie din forme întinse (tigăi simple, 
tigăi tripode, în total 12 piese), forme de capacitate 
(51 bucăţi) şi forme speciale (o pâlnie), obiecte casni
ce cu un rol însemnat în viaţa de toate zilele în tre
cutul istoric al locuitorilor din Valea Mureşului. 

În ce priveşte cercetarea tehnicii de realizare 
şi valoarea istorică a vaselor în suluri de lut, Aurel 
Filimon le-a dat importanţă, făcând cercetări asu
pra modului de realizare a lor şi mai ales aprecieri 
privind importanţa lor ca argument al continuită
ţii populaţiei româneşti în Valea Mureşului superi
or: ,,Ceramica întrebuinţată şi astăzi în viaţa casni
că, grosolană, făcută cu mâna, cu o tehnică identi
că timpurilor preistorice se leagă prin analogii de 
epoca bronzului (. .. ) Înainte de Război (?), Muzeul 
arheologic din Cluj, a făcut săpături Ia Sântana şi 
Târgu Mureş, rezultând vase făcute cu mâna, atri
buite secolului III-IV d.Ch. din timpul autohtoni
lor rămaşi pe Ioc după retragerea lui Aurelian adi
că „daci", pe care nici influenţa atât de puternică a 
romanilor nu i-a transformat în a-şi lepăda carac
teristicile strămoşeşti. De unde preciziunea şi iden
titatea de formă ?12 

" Tabel de achiziţii de obiecte muzeale din comuna 
Ruşii Munţi - Filea, din data de 25 mai 1925 (Arhiva 
Muzeului Judeţean Mureş). 

12 A. Filimon, Urme dacice (Etnografie şi arheologie 
mureşeană), în Glasu{ Mureşului (1935), Tg. Mureş, nr. 2 
din 14 aprilie, p. 2. 

Amintim ceea ce precizează volumul Arta 
populară românească, apărut la Editura Academiei, 
1969 Ia capitolul „Ceramica": ,,În localitatea Deda 
de pe Valea Mureşului superior, a fost semnalat un 
centru de ceramică lucrată cu mâna, necunoscut 
până atunci" (p. 540). Trebuie să accentuăm fap
tul că Aurel Filimon pomenea cu mult timp îna
inte despre acest tip de ceramică „necunoscută în 
muzee şi literatură, fiind o descoperire a subsem
natului, colecţionată din satele colinare aşezate pe 
versantele Călimanilor1113 • 

Un prim pas în direcţia valorificării vase
lor în suluri de lut îi aparţine tot lui A. Filimon, 
cu prilejul deschiderii expoziţiei de artă populară 
românească şi secuiască din Palatul Cultural din 
Tg. Mureş în anul 1921. La deschiderea Muzeului 
arheologic şi etnografic din anul 1934 în expozi
ţie se regăseau vase în suluri de lut, iar cu prile
jul „Lunii Târgu Mureşului" la „Expoziţiile de via
ţă sătească" acest tip de vase sunt expuse atât de 
Aurel Filimon cât şi de învăţătorul Iustin Handrea 
din Maioreşti Qud. Mureş), întemeietorul primului 
muzeu etnografic sătesc din judeţul Mureş. 

Urmele colecţiilor lui Iustin Handrea s-au 
pierdut, în parte ea a fost recuperată de Muzeul 
Etnografic din Reghin. Cu privire la colecţia de olă
rie a lui Iustin Handrea, H. H. Stahl consemna că 
după închiderea expoziţiei obiectele au luat „dru
mul înapoi spre şura unde D-l Handrea este silit 
să o păstreze în satul său (. . .) Oare nu ar fi mai 

' 3 A. Filimon, Contribuţiuni fa vechimea românilor în Ardea{, 
în Reânvierea, Tg. Mureş, nr. 1, p. 24. 
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Figura 1 - Imagine din Colecţia Iustin Handrea, din arhiva familiei Filimon 

cuminte ca aceste obiecte să-şi capete un inventar 

ştiinţific publicat şi apoi să fie trecute la un muzeu 

permanent al oraşului?"'4 • 

Formele deosebite ale ceramicii din suluri de 

lut de pe Valea Mureşului au atras atenţia cunoscă

torilor cu prilejul fiecărei expoziţii, făcându-se refe

riri la vechimea tehnicii de realizare a lor: ,,Oalele de 

lut nestrunjite şi fără smalţ din Filea (corn. Deda) şi 

14 H. H. Stahl, Expoziţiile de viaţă sătească din Tg. Mureş, în 

Sociologie românească, nr. 11, 1936, p. 33-34. 

14 

Pietriş, n-ai crede că sunt făcute recent ci le-ai lua 

drept produse din epoca migraţiunii popoarelor"•s. 

În anul 1937 are loc la Bucureşti Expoziţia 

Târg organizată de Liga Naţională a Femeilor 

Române, târg la care A. Filimon participă cu un 

material etnografic selectat din zona colinară a 

Munţilor Călimani, în dorinţa de a arăta că arcul 

1s I. C. Murăşanu, Cronica Luna Târ9umureşului (Secţia 

etnografică), în Progres şi cultură, Tg. Mureş, 1937, 

nr. 2-3, p. 53· 
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Carpaţilor nu a constituit niciodată o graniţă etni
că ci a fost dintotdeauna „coloana vertebrală a 
pământului românesc, leagănul şi întăritorul fiin
ţei noastre etnice" 16

• 

Figura 2 - Imagine din Colecţia Aurel Filimon, 
din arhiva familiei Filimon 

Între exponatele prezentate se numărau şi 
„vasele făcute cu mâna exact ca în La-Tene"17• Prin 
autenticitatea exponatelor presa centrală menţi
ona: ,,D-l Aurel Filimon ne-a adus toate obiectele 
întrebuinţate în viaţa casnică de către românii din 
satele colinare ale versantelor Călimanilor, dorind 

16 G. Vâlsan, Opere alese, Bucureşti, 1971, p. 111. 
17 Arta noastră populară, în ziarul „Dimineaţa", Bucureşti, 

21 mai 1937, p. 9. 

15 

Figura 3 -

Imagine din 

expoziţiă 

de bază a 

Secţiei de 

Etnografie şi 

Artă Populară, 

Muzeul Jud. 

Mureş 
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Figura 4 - Imagine din expoziţia tematică temporară „Ceramica din centrul Transilvaniei (sec. XVII-XIX)" 
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să ne arate viata adevărat românească, fără nici o 
influenţă străină sau industrială (. .. ) Examinarea 
îndeaproape a acestor obiecte ne urcă în epoci foar
te depărtate, chiar din preistorie, o viaţă care a durat 
mii de ani fără să sufere nici o modificare. Locuitorii 
acestei regiuni au fost ciobani de când există popo
rul român, rămânând şi astăzi cei mai credincioşi 
păstrători ai tradiţiei. Dacă putem vorbi de o conti
nuitate a românilor în Ardeal incontestabil că acest 
stand ne oferă o bogată serie de documente"18

• 

După cedarea Ardealului, Aurel Filimon iti
nerează expoziţia de artă populară românească în 
Germania şi Italia în perioada 1941-1943. Din pro
cesele verbale ale expoziţiei rezultă că s-au itinerat 
şi 55 de „vase de lut lucrate cu mâna, oale, lespede, 
lespede cu picioare". 

Începând cu anul 1940 - odată cu desfiin
ţarea expoziţiei permanente de etnografie din 
Tg. Mureş, ceramica în suluri de lut este valorifica
tă în mod sporadic cu prilejul unor expoziţii tem
porare: 1967 - ,,Expoziţia de artă populară din regi
unea Mureş Autonomă Maghiară", şi în anul 1981 
cu prilejul expoziţiei omagiale „Colecţiile etnogra
fice Aurel Filimon". 

În prezentarea valorificării expoziţionale mai 
amintim că vasele realizate din suluri de lut şi-au 
găsit . locul cuvenit în expoziţia permanentă de 
etnografie şi artă populară „Vechime, unitate, con
tinuitate, originalitate în arta populară din judeţul 
Mureş" deschisă la data de 17 august 1984, după o 
absenţă de 44 de ani din viaţa culturală a judeţului 

,H Ibidem, 20 mai 1937, p. 8. 

Mureş, pe ideea profesiunii de credinţă a fondato
rului muzeului judeţean - de a prezenta prin obiec
tul etnografic „tot ce a păstrat poporul român din 
epoca Daciei până în prezent ca legături de conti
nuitate(. .. ) tot ce ne explică şi ne confirmă continu
itatea noastră în Ardeal, respectiv în această regiu
ne a Mureşului de Sus" 19• 

Ultima expoziţie temporară în care vasele din 
suluri de lut au fost prezente a fost în anul 2006 cu 
prilejul împlinirii a 85 de ani de viaţă a muzeului 
mureşean prin numirea lui Aurel Filimon în func
ţia de custode al Muzeului (mai 1921) Expoziţia 
s-a supus temei „De la Colecţiile etnografice Aurel 
Filimon, la patrimoniul etnografic de azi". 

Dorinţa noastră este ca prin acest catalog să 
oferim un instrument de lucru tuturor celor intere
saţi, o posibilitate de orientare prin schiţe, desene şi 
fotografii, asupra unei tehnici de realizare a vaselor, 
dispărută din cel de-al patrulea deceniu al secolului 
al XX-iea, întregind prin datele cele mai importan
te privitor la piesele din colecţie, o imagine asupra 
unui tip de vase care foarte rar se mai oferă publicu
lui. Aceste vase reprezintă o parte din ceramica veche 
realizată în comunele Deda, Pietriş şi Morăreni. 

Într-o succesiune a cercetării cu privire la rea
lizarea vaselor din suluri de lut, după Aurel Filimon, 
de cercetări sistematice s-a ocupat cercetătorul 
FI. Bobu Florescu în anul 1955, cercetare care a avut 
marele merit de a ne lăsa o importantă sursă docu
mentară prin reproducerea tehnicii de realizare 

19 A. Filimon, Expoziţiile Lunei Târgu Mureşului - Palatul 
Cultural, broşură, 1936, p. 1 şi 4. 



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro

a acestui tip de vase, cu ajutorul urmaşilor vechi
lor olari, constituind la ora actuală cea mai impor

tantă sursă de documentare privind etapele de rea

lizare a lor. În anul 1974 profesorul A. G. Mircea 

aminteşte despre confecţionarea la Deda a vase
lor în suluri de lut, tehnica de realizare şi nume de 

olari2°. Pe lângă puţinele infomaţii care s-au mai 

putut obţine în anii 1981-1982, de către autoarea 

acestei lucrări, jaloanele de bază sunt date de cei 
doi cercetători (A. Filimon şi FI. Bobu Florescu). 

Cercetările efectuate de A. Filimon infirmă 

cele spuse de FI. Bobu Florescu referitor la cen

trul de olari din comuna Deda: ,,El fusese cunos

cut cercetătorilor, dar numai din informatii fără , , 

să fi fost vizitat sau studiat, fapt pentru care nu 

se cunoşteau nici cele mai mici amănunte în 
legătură cu tehnica de lucru a ceramicii produ
se acolo." 21 

Dimpotrivă cercetările mai vechi ale lui 

A. Filimon, aduc date esenţiale despre modul con

cret de realizare a acestor vase, date pe care FI. Bobu 

Florescu nu le-a putut culege cu 25 de ani mai târ

ziu, pe baza informaţiilor culese de la bătrâni. Dar 

cum cele două surse ce completează foarte fericit, 

sperăm că prin îmbinarea acestor date vom reuşi să 

oferim o imagine mai completă asupra tehnicii de 
realizare, tipologie şi modul de utilizare a lor. 

20 A. G. Mircea., Monografia etnografică a localităţii Deda, lucra
re de diplomă, mss. Universitatea Babeş-Bolyai Cluj, 1974. 

21 FI. Bobu Florescu, ,,Urme ale începuturilor artei ceramice în 
România, ceramica lucrată din suluri de lut': în Revista de 
Etnografic şi Folclor, Tom. 9, Bucureşti, 1964, nr. 6, p. 577-

În judeţ mai dispun de asemenea piese 
Muzeul Etnografic din Reghin (35 de bucăţi) colec
ţie achiziţionată în cea mai mare parte de la urmaşii 
lui Aurel Filimon în anul 1962, împreună cu roata 
suport, precum şi din colecţia sătească a lui Iustin 
Handrea din Maioreşti. Mai aveam cunoştinţă Oa 
nivelul anului 1982) despre existenţa a 9 vase de 
acest tip în colecţia particulară a sculptorului Ion 
Vlasiu în comuna Deda-Bistra (jud. Mureş), 12 pie
se în colecţia de etnografie şi istorie locală de la 
Liceul din comuna Deda, 1 piesă într-o colecţie par
ticulară din Tg. Mureş. 

CENTRE DE OLĂRIE LUCRATĂ 
DIN SULURI DE LUT 

Literatura de specialitate citează doar trei 
centre de pe Valea Mureşului, unde s-ar fi produs 
ceramică de acest tip: Deda, Pietriş, Morăreni. La 
această dată locuitorii îşi mai amintesc de centrul 
de la Deda şi informaţii mult mai sumare legate de 
olăritul din Pietriş. Cercetările din anul 1955 citea
ză ca sigure centrele Deda şi Pietriş. În însemnările 
mai vechi (1937) se pomeneşte despre vasele de la 
Filea aparţinând comunei Deda şi Pietriş. Comuna 
Deda a putut oferi cercetării o serie de mărturii 
care au îmbogăţit informaţiile prin intermediul 
descendenţilor ultimilor olari sau unelte. În anii 
1981-1982 au mai putut fi consultaţi 2 descendenţi 
în comuna Bistra Mureşului, nepoţi ai ultimei olă
riţe Savina Olari din Deda (Puşcaş Iosif, 65 de ani şi 
Ghidiu Alexandru 73 de ani). 



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro

Olăritul pe Valea superioară a Mureşului 
s-a stins în jurul anului 1940. Cercetările din anul 
1955 dau informaţii privitoare la numărul olarilor 
din cele două centru şi anume: doi olari în comu
na Pietriş şi patru olari în comuna Deda cu toţii 
aparţinând familiei Olari. Faptul că ocupaţia olă
ritului în această zonă nu a fost cuprinsă în nici 
un act oficial, cercetările de arhivă şi bibliotecă 

(monografii şi cărţi de referinţă privitoare la ocu
paţiile Austro-Ungariei) nu aduc nici o informaţie, 
denotă caracterul casnic al ocupaţiei precum şi aria 
restrânsă de desfacere a produselor. In genere aces
te produse sunt cunoscute în zonă sub numele de 

,,vase de Deda". 
O caracteristică importantă a vaselor din 

suluri de lut care confirmă caracterul casnic al 
ocupaţiei, este faptul că în majoritatea lor aces
te vase erau confecţionate de către femei, carac
teristică generală a ceramicii lucrate cu mâna. 
J. Lips aminteşte între meseriile străvechi, cea 
de producere a oalelor din suluri de lut, o ocu
paţie „născocită de femei", ca ramură mai tână
ră a împletitului. 22 

În Macedonia, ceramica lucrată cu mâna este 
cunoscută sub numele de „ceramică feminină" de
oarece se lucra de către femei, iar arderea se făcea 
pe vatra din casă. S-au lucrat un fel de străchini 
pentru copt pâinea şi vase grele, cu grosime de 
3-5 cm identice cu cele preistorice găsite în staţiu
nea Vinca. Poate fi sesizată încă o similitudine cu 
vasele noastre, în privinţa ariei de desfacere. Această 

22 J. Lips, op. cit., p. 182. 

19 

ceramică macedoneană care se schimba pentru 
grâu în satele apropiate, era folosită exclusiv pe 
vatra liberă, dispărând odată cu dispariţia unor ase
menea sisteme de încălzire din casă (vatra)23• 

Ţinând cont de o informaţie culeasă din revis
ta „Etnographia" editată la Budapesta, în legătură 
cu prezenţa pe teritoriul Bulgariei a unor vase de 
forma cătuielor dacice, care erau întrebuintate la , , 

prepararea plăcintelor, am putea trage concluzia că 
prin prezenţa acestui tip de vase lucrate cu mâna 
pe teritoriul Bulgariei, Macedoniei şi României, ele 
s-ar suprapune pe vechea arie de locuire a traci
lor, iar perpetuarea tradiţiei din acea epocă până în 
zilele noastre marchează continuitatea. 

Pe această idee merită pomenită consemna
rea din presa vremii, ca ecou a expoziţiei de artă 
populară românească itinerată de A Filimon în 
Germania şi Italia între anii 1941-1943 (expozi
ţie ce conţinea şi cele 55 de vase în suluri de lut). 
Folosindu-şi cunoştinţele sale din domeniul arhe
ologiei şi etnografiei, pe lângă alte exponate care 
nu se încadrează în tema prezentei lucrări, a expus 
căţuie şi vase dacice alături de vasele în suluri de 
lut din Valea superioară a Mureşului conducându-i 
pe vizitatori la ideea continuităţii aşa cum se con
semna în presa vremii: ,,Specialişti atât în dome
niul arheologic cât şi etnografic au rămas surprinşi 
de identitatea de forme şi motive a obiectelor de 
azi şi a lucrurilor rămase din epoca preistorică în 
regiunea tracică. În felul acesta au ajuns ei înşişi la 

21 Catalo9 de ceramică (Gricearstvoto vo Makedonia - etno
lojski muzei), Scoplie, 1967. 
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concluzia unei continuităţi culturale indubitabile 
în regiunea carpato-dunăreană"24 • 

Privitor la confecţionarea vaselor ceramice 
H. H. Stahl scria: ,,Nimic nu putea fi mai emoţionant 
decât graiul tăcut al vaselor de pământ, umile sau 
somptuoase, oglindind când clocotul răscolitor al 
vremurilor însângerate, când molcoma desfăşurare 
a vieţii unui neam de agricultori şi de păstori pe 
aceeaşi vatră de munţi, câmpii, păduri şi bălţi1125 • 

Valea Mureşului este una dintre cele mai 
bogate zone etnografice din România. Creaţiile 

deosebit de valoroase ale artei populare de diferite 
genuri prezintă aici o unitate stilistică şi o armonie 
interioară perfectă. Comuna Deda este situată pe 
şoseaua E 15, în defileul Topliţa - Deda, într-un 
mediu în care predomină pădurile de brad şi foioa
se, cu prima atestare documentară a localităţii 

datând din anul 1393. Monografiile recente o pre
zintă ca o aşezare cu populaţie predominant româ
nească, locuitorii ocupându-se cu creşterea anima
lelor şi agricultura. 

TEHNICA DE LUCRU A CERAMICII 
ÎN SULURI DE LUT 

În tratarea acestei probleme, pe lângă date
le legate de realizarea propriu zisă a unui vas, vom 
face referiri la uneltele de muncă şi arderea vaselor. 

24 I. Hurdubeţiu, .,Constatări şi sugestii în legătură cu 
expoziţia noastră etnografică în Germania", decupaj de 
articol din ziar neidentificat (din arhiva fam. Filimon). 

25 H. H. Stahl, Amintiri şi gânduri ... , Bucureşti, 1981, p. 247. 

20 

Informaţiile culese din teren în perioada 1981-1982 
nu aduc noutăţi esenţiale faţă de cele consemna
te în cercetările anului 1920-1930 şi 1955. Uneltele 
de lucru sunt reduse ca număr şi simple ca formă. 
Importanţa lor se imprimă în caracterele ceramicii 
pe care le determină nemijlocit. 

MASA OLARULUI 
(ROATA SUPORT) 

Deşi denumirea uzuală este cea de „masă" ea 
este de fapt o roată suport cu o alcătuire aparte. 
Spre deosebire de roata obişnuită, ,,masa" are dis
curile de dimensiuni egale, fixate între ele de patru 
fuştei şi primeşte mişcare de rotaţie prin interme
diul unui fus înfipt într-o buturugă numită „glot'' 
sau poate fi înfiptă într-un scăunel asemănător 
celui de la furca de tors. Cele două roţi se învârtesc 
încetişor în jurul fusului prin acţionarea uşoară 
asupra fuşteilor cu ajutorul genunchilor sau mâi
nii26. Aspectul roţii a dat ţăranilor prilejul de com
paraţie: ,,era cum era crângul de la moară cu rus
tei" (informator Nichita Demian). Cercetările lui 
Fl. Bobu Florescu consemnează acţionarea roţii cu 
genunchiul. În însemnările mai vechi A. Filimon 
nota: ,,(. .. ) în colecţiile mele personale se află o serie 
de oale, făcute cu mâna, lucrate în mod spiralic (de) 
tip preistoric. O roată de olari care se învârte nu cu 
piciorul ci cu degetul"21. 

26 I. Godea, op. cit., p. 85. 
27 A. Filimon, Memoriu, manuscris, 1941 (din documentele 

fam. Filimon). 
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Această roată existentă în colecţiile 

Muzeului Etnografic din Reghin este identică 
cu cea descrisă de informatori în anul 1955, 
ca fiind acţionată cu genunchele. 

Pe teritoriul României, înainte de apa
riţia roţii olarului, vasele trebuie să fi fost 
lucrate pe suporturi mobile. 

Figura 5 -
Masa olarului 

din Deda 

(colecţia Muzeului 

Etnografic Reghin) 

21 
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Figura 6 -

Masa olarului , 

schiţa şi descriere 

realizate de 

Anton Badea 

23 
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Deosebirea între roata obişnuită de olar şi 

,,masa" sau roata suport este esenţială. Roata ola
rului are discul de jos mult mai mare decât cel de 
sus, pentru ca odată pusă în mişcare cu ajutorul 
călcâiului drept, să-şi păstreze mai mult timp iner
ţia care, de fapt, se transformă în lucru mecanic; 
mâna olarului are o acţiune mecanică de modelare 

Figura 7 - Femeie lucrând la masa suport (schiţă) 
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în sinergie cu cea a roţii. În schimb în cazul roţii 
suport învârtirea nu are un rol mecanic, mişcarea 
sau rotirea se face numai cu scopul de a avea vasul 
aflat în lucru, într-o nouă poziţie, olarul fiind scu
tit de a se învârti în jurul vasului pe care-l con
fecţionează, aşa cum se întâmplă şi în prezent la 
acest tip de vase în Peru. Masa suport marchează 
un moment de progres în tehnica de lucru a cera
micii28. Pentru întreaga Europă medievală lipsesc 
reprezentările iconografice referitoare la roata ola
rului de tip lent. Chiar dacă începând cu secolul al 
XV-lea a început să se producă faianţa şi mai târ
ziu porţelanul ele erau produse scumpe, inaccesibi
le ţăranului. Aşa se explică perpetuarea unui tip de 
roată cu un randament destul de redus, ceea ce este 
şi cazul vaselor din Valea Mureşului.29 

Nepotul olăriţei Savina Olari îşi aminteşte că 
în perioada 1927-1933 în vacanţe îşi ajuta bunica la 
lucru, dar roata descrisă de interlocutor avea discu
rile inegale (cel de sus mai mic, cel de jos mai mare) 
rezultă deci că în faza de stingere a meşteşugului a 
fost preluată roata obişnuită. 

Leafa este confecţionată din lemn şi în func
ţie de formă poartă denumirea de „pieptene", ,,lopă
ţică" sau „cuţit". Unealta era folosită la netezirea 
şi rotunjirea pereţilor vasului. Ca o confirmare în 
plus a caracterului casnic al olăritului la Deda este 
însăşi denumirea de ,,leafă". Sub formă şi denumi
re identică este şi cuţitul cu care se taie mămăliga. 

28 FI. Bobu Florescu, op. cit., p. 595. 
29 I. Godea, op. cit, apud „Histoire generale des tebniques, Tom. 

I Les ori9ines de la civilisation tcbniquc", Paris, 1962, p. 59. 
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Figura 8 - Leafa 

Spălătoru( este o cârpă din cânepă sau in cu 
care se realizează udarea vasului în timpul nete
zirii. Se mai utiliza la frecarea vaselor cu terci de 
tărâţe. Intreaga operaţiune de netezire a vasului cu 
mâna, cu leafa sau cu spălătorul poartă denumirea 
de „cricăluire" sau „ticlăzuire". 

Albia se utilizează la operaţiunea de „cricălu
ire" sau terciuire a vaselor 

J 

Figura 9 - Albie 

ARDEREA CERAMICII 
Ca şi războiul de ţesut, cuptorul de ars oale 

este printre primele instalaţii lucrative apărute în 

25 

istoria omenirii încă din neolitic. Când şi unde au 
apărut primele cuptoare făcute special pentru ars 
ceramică este greu de argumentat. Cert este că încă 
din neolitic chinezii au cunoscut perfect tehnica 
prelucrării lutului. În România stabilirea apariţi
ei în timp a cuptoarelor de ceramică părea contro
versată. Unii istorici erau de părere că dacii nu au 
cunoscut decât foarte târziu această mare invenţie 
a omenirii. 

Pe baza unei analogii etnografice contempo
rane se presupune că arderea ceramicii se făcea în 
gropi simple săpate în pământ şi că dintre nume
roasele gropi cu pereţii arşi descoperite din abun
denţă în toate aşezările daco-getice unele au putut 
fi folosite în acest scopJ0

• 

Datele recente culese din teren nu ne dau 
posibilitatea descrierii complete a cuptorului şi 

modului de ardere a vaselor. Date complete ne ofe
ră cercetarea lui FI. Bobu Florescu, care a reconsti
tuit şi forma cuptorului: semisferoidală, identic cu 
tipul de cuptor pentru pâine, de largă răspândire 
în ţară. 

io I. H. Crişan, Ceramica daco-getică, Bucureşti, 1969, p. 105. 



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro

Cuptorul este alcătuit din următoarele ele
mente: vatra, pereţii semisferoidali cu o deschiză
tură ce reprezintă gura de foc. Unele cuptoare pre
zentau şi o răsuflătoare, care uşura arderea focu
lui prin asigurarea unui curent interior. Toată con
strucţia era plasată într-un şopron anume constru
it. Cuptorul folosit de Savina şi Ioana Olari nu pre
zenta o asemenea răsuflătoare. Gura cuptorului se 
acoperea cu un 11bleu" (o bucată de tablă). 

Construcţia cuptorului: pe suporţi de lemn 
sau piatră se amenaja o platformă la aproximativ 
40 cm de la pământ pe care se construia cuptorul. 
Se desena un cerc cu diametru de 180 cm căruia i 
se lua puţin din margini, într-o parte şi alta a unei 
linii ce străbate gura de foc. Construirea începea 
prin zidirea vetrei de cărămizi. Pereţii se constru
iau folosindu-se un schelet de nuiele sau scânduri 
sau direct cu pietre de râu lipite cu lut. Gura cup
torului putea să aibă şi un semicerc din fier care 
susţinea mai bine masa de pietre. Înălţimea apro
ximativă a cuptorului era de 0,90 m. Din informa
ţii reiese că acele cuptoare care nu aveau răsuflă
toare spre spatele cuptorului, aveau o mică gaură 
deasupra gurii de foc, aşa cum la nivelul cercetări
lor din 1955 s-a putut observa la un cuptor de pâi
ne mai nou. Cuptorul are o formă semisferoidală ca 
o calotă. Este identic cu tipul semisferoidal, folosit 
pentru pâine cu largă răspândire în ţară. El poate fi 
uşor alungit pe linia gurii de foc. Dacă cuptorul are 
o singură gură de foc, arderea se face mai lent favo
rizând producerea unor vase mai închise la culoare 
(cenuşii, negricioase sau negre). 

1,80m 

Figura 10 - Secţiune prin cuptorul de ars vase: 

A - Perete făcut din bolovani de râu şi lut 
B - interiorul cuptorului 
C - vatra executată din cărămizi 
D - 9ura cuptorului 

După structura cuptorului rezultă că cera
mica lucrată cu mâna este de veche tradiţie. Ba şi 
mai mult, se consideră că înainte de a fi ajuns la 
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această formă de cuptor - care după câte se ştie 
era folosit de triburile trace -, ceramica lucrată cu 
mâna ar fi putut fi arsă în cuptoare mai puţin evo
luate, de forma unei gropi cu aspect mai mult sau 
mai puţin evoluat. 

O informaţie de la nivelul anului 1981, ce nu 
poate fi consolidată de argumente ştiinţifice obţi
nute printr-o cercetare directă, ne duce la presu
punerea existenţei unei asemenea gropi vechi, des
coperită în zona gării Deda. În intervalul anilor 
1962-1965, în gara Deda s-au efectuat lucrări de 
amplasare a unui cântar pentru vagoane. În tim
pul săpării fundaţiei pentru amplasarea instalaţi
ei, la peste un metru adâncime a fost descoperită o 
groapă (cuptor?), cu vase în suluri de lut. 

Un muncitor de la calea ferată (nepot de olari 
din comuna Pietriş), a anunţat la şcoală descope
rirea, dându-şi seama că este vorba de un cuptor 
vechi. Nu a avut înţelegerea cuvenită la oficiali
tăţile gării, pentru a aştepta sosirea specialiştilor, 
considerându-se că „pentru nişte hârburi" nu se 
opreşte excavarea, distrugându-se cuptorul cu vase 
cu tot. Însăşi afirmaţia de „hârburi" confirmă pre
zenţa vaselor în suluri de lut întrucât vasele de 
Deda, mai ales cele cu două torţi purtau denumirea 
generică de „hârburi" aşa cum reiese din informaţi
ile urmaşilor ultimilor olari. 

CONFECŢIONAREA VASELOR 
Lutul folosit în confecţionarea vaselor pur

ta denumirea de „ageag" (de la maghiarul agyag 

- lut) şi se extrăgea din stratele de suprafaţă ale 
Dealului „Cetăţea" de lângă Valea Căşilor, în locali
tatea Deda. Locul este cunoscut şi astăzi sub nume
le de „Lutăria" - lângă cimitirul satului. În comu
na Pietriş lutul se extrăgea din „Vârful Mălăeştilor". 

Transportul se făcea cu desaga sau cu trai
sta. Adus acasă, lutul se înmuia cu apă şi se ameste
ca cu nisip. Prin studierea vaselor din colecţie, atât 
prin suprafaţa cu aspect grunjos, cât şi prin aspec
tul spărturii, se confirmă înglobarea în masa pastei 
a unei mari cantităţi de nisip (inv.: 1492; 1543, 1544; 
1521; 1493 etc.). 

Lutul nu se curăţa de impurităţi aşa cum se 
obişnuieşte în general la confecţionarea vaselor 
ceramice, considerându-se curat. Pentru a se obţi
ne o pastă „ca aluatul", se aşeza pe un cearceaf şi 
se călca o perioadă îndelungată. Probabil că tehni
ca de realizare a vasului nu reclama curăţirea pre
alabilă a lutului. 

FAZELE DE CONFECŢIONARE 
A VASELOR 

În prezentarea fazelor de confecţionare a 
vaselor, operaţiunile de ardere, cricăluire, orna
mentare, a modului de întrebuinţare şi desface
rea produselor, cercetarea efectuată de FI. Bobu 
Florescu va fi completată cu cea a lui Aurel Filimon, 
care conţine o serie de date din perioada în care pe 
Valea Mureşului se mai confecţionau acest tip de 
vase, date care până în anul 1955 nu au atras aten
ţia cercetătorilor. 
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FAZA I-A 

În realizarea vaselor, înaintea aşezării lutului 
frământat pe roata suport, suprafaţa roţii se pre
săra cu nisip pentru a preîntâmpina lipirea vasu
lui de roată. 

Figura 11 - Faza I 

FAZA A li-A 

Se executa fundul de vas prin baterea bulgă
relui de lut (,,şiuc") între palme până ce i se impri
ma o formă plată şi rotundă. Nu se precizează dacă 
fundul vasului era realizat prin spiralare, sau se 
obţinea doar un disc prin baterea lutului între pal
me. Ultimele informaţii susţin realizarea unui disc 
iniţial de care se ataşau spiralic benzile de lut. 

Figura 12 - Faza II 

FAZA A III-A 

Pentru asigurarea stabilităţii vasului în tim
pul confecţionării lui, marginile fundului de vas 
erau lipite de roata suport cu ajutorul degetelor. 

Figura 13 - Faza III 
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FAZA A IV-A 

Atunci începea modelarea vasului, prin ridi
carea marginilor discului bazal, realizându-se un 
început de perete. 

Figura 14 - Faza IV 

FAZA A V-A 

Avea două momente: 
a) executarea sulurilor de lut de grosimea unui 
deget şi lung de aproximativ 40 cm, tehnică prin 
care se lua contact cu întreaga masă de lut reali
zându-se şi curăţirea de corpuri străine care nu au 
fost scoase la prepararea iniţială a lutului; 
b) lipirea sulurilor de lut de marginile ridicate ale 
fundului şi începerea fixării lor în spirală. Această 
lipire se făcea cu mâna, iar pentru ca olarul să nu 
se învârtească pe lângă vas, mişca lent roata suport 

pe măsura înaintării cu lipirea. Rezultă deci că 
acest tip de roată nu poate fi încadrat între roţile 

,,cu mişcare înceată" ea neproducând lucru mecanic, 
având rolul doar de suport şi vector. 

La vasele la care netezirea finală nu a fost 
prea insistentă se poate observa racordarea iniţială 
a sulului de fundul vasului (inv.: 1521; 1543). 

Figura 15 - Faza V 

FAZA A VI-A 

Cuprindea operaţiunea de finisare a vasului. 
Atât lipirea de marginile ridicate ale fundului, cât 
şi traseul spiralat al sulului de lut, lăsa imperfecţi
uni pe pereţii interni sau externi ai vasului. Pentru 
vasele de mare capacitate se poate demonstra rea
lizarea lor prin suluri introducând mâna în inte
riorul vasului. Cu uşurinţă se pot sesiza crestele 
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sulurilor pentru că în interiorul vasului nu erau 
aşa de bine finisate ca şi afară (inv.: 1491; 1475; 1481; 
1493; 1489; 1482; 2571; 1542; 1533; 1529). 

În această fază, pentru netezirea vasului se 
folosea spălătorul şi leafa. Din informaţii reiese 
că vasele se „ticlăzuiau" (nivelau), mai întâi „sucii" 
(sulurile), apoi tot vasul se înmuia în apă interve
nindu-se uneori cu leafa în peretele vasului pentru 
a obţine forma dorită. 

Figura 16a - Faza VI 

Figura 16b - Faza VII 

La o serie de vase se pot identifica traseele 
sulurilor de lut şi grosimea lor (inv.: 1542; 1517; 
1529). Un vas (inv. 1478) are partea superficială cio
bită pe o suprafaţă de aproximativ 10 cm2, spaţiu 
în care sunt foarte evidente suprapunerile suluri

lor şi lăţimea lor. 
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Figura 17 - Vas la care se pot vedea suprapunerile 

sulurilor de lut, nr. inv. 1478 

În urma studierii vaselor din colecţia muze

ului se pot identifica o suită de piese, care după 
părerea lui A. Filimon nu ar fi fost lucrate la roata 

suport, ci direct cu mâna. Ele se caracterizează prin 
grosimea mai mare a pereţilor, asimetrie mai pro

nunţată, identificarea spiralelor în structura pereţi

lor (inv.: 2571; 1521; 1531; 1544; 1545; 3934). 
Aprecierile lui A. Filimon sunt susţinute de 

ultimii informatori, nepoţii olăriţei Savina Olari, 

care afirmau că au lucrat vase şi direct cu mâna 
,,atunci când li s-a luat roata" (?) completând infor

maţia că această categorie de vase erau „hâde". 
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FAZA A VII-A 

În această fază se realiza lipirea torţilor la 
oale şi căni. Torţile vaselor din colecţia muzeului 
sunt realizate atât în bandă circulară (22 buc.), cât 
şi în bandă lată (29 buc.), în general ambele tipuri 
de torţi sunt foarte viguroase. 

Urmărind succesiunea acestor faze de rea
lizare a vaselor în suluri de lut este de remarcat 
un fapt important. Cu excepţia ultimei faze, cea 
de prindere a torţilor, nici una din aceste etape de 
lucru nu este caracteristică ceramicii lucrată la roa
tă, rezultând că cele două tehnici au fost indepen
dente una de cealaltă. 
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În arhiva documentară a 
familiei Filimon, am descoperit 
o schiţă de teren făcută de Aurel 
Filimon şi nedatată (făcută pro
babil în timpul când achiziţionea
ză acest tip de vase), schiţă îngăl
benită şi roasă la colţuri, în care 
sunt redate patru faze de execuţie 
a unui vas în suluri de lut. Aurel 
Filimon menţionează că fundul 
vasului se realiza tot în mod spira
lic, lucru pe care îl susţine şi într-o 
conferinţă de popularizare a artei 
populare româneşti din anul 1936 
cu titlul „Originea artei populare 
româneşti", în care înserează obţi
nerea spiralică a fundului de vas 

~ 
I I 

"'~'."' 

I 

„dintr-o pastă argiloasă amestecată 
cu nisip (. .. ) se făcea o bandă lungă, 
învârtită spiralic, din care tot spi
ralic se alcătuieşte şi corpul oalei". 
Observarea cu atenţie a fundului 
vaselor nu dă posibilitatea identi
ficării spiralelor, din cauza cantită
ţii mari de nisip presărată iniţial pe 
roată ca lutul să nu se lipească de 
ea în timpul confecţionării. 

Figura 18 - Faze de execuţie ale unui vas în suluri de lut, 

manuscris Aurel Filimon 
În faza a doua se realiza cor-

pul vasului prin suprapunerea sulurilor de lut cu 
ajutorul roţii, care se învârtea nu cu piciorul, ci 
cu degetul. Faza a treia finisa vasul. Cercetările 
lui Aurel Filimon sesizează două feluri de netezire 

32 

a vaselor: fie direct cu mâna, fie prin intermediul 
roţii „aşezată pe o laiţă şi se învârte cu degetul". 
Ultima fază era cea de lipire a torţilor. 
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Figura 19 - Decor cu alveole circulare în jurul gurii vasului 

ORNAMENTAREA Cercetările ulterioare a lui FI. Bobu Florescu 
În privinţa ornamentării considerăm necesar 

a porni de la cercetările lui Aurel Filimon, care sta
bilea o categorie a vaselor care se realizau fără roa
ta suport şi o a doua categorie care se deosebeşte 
de prima „prin faptul că netezirea se face cu ajuto
rul unei roate", subliniind: ,,Aceste vase sunt orna
te cu două linii orizontale şi sunt ceva mai reuşite 
decât primele"31 • 

3' A. Filimon, ,,Originea artei populare româneşti", Confe
rinţă susţinută la deschiderea „Lunii Târgu Mureşului", 
1936 (Documentele Arhivei fam. Filimon). 
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identifică această ornamentare realizată cu un 
,,gătej" pe vasul crud, aceste ornamente liniare pur
tând numele de „ruvaşe". 

Liniile ornamentale sunt în majoritate în 
număr de două (inv.: 1514; 1517; 1522; 1528; 1532; 

1535; 1497; 1698), dar se găsesc şi vase cu un singur 
,,ruvaş" (inv. 1489) sau chiar trei „ruvaşe" (inv. 1526; 

1529). Un singur vas prezintă un decor mai deo
sebit: un şir de alveole circulare în jurul gurii, 
decor care face oarecum excepţie de la modul cel 
mai cunoscut de ornamentare (,,ruvasul") si care 

' ' 
a rămas neexplicat atât prin cercetările mai vechi, 
cât şi prin interogările recente din teren (inv. 2571). 
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Figura 20 - Vas rn două ruvaşe, datat 1927, inv. 1517 

Figura 21 - Vas cu trei ruvaşe, inv. 1477 
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SEMNELE DE MESTER 
' 

O problemă importantă care s-a pus în faţa 
cercetării colecţiei a fost aceea a semnelor de meşter. 
Despre posibila existenţă a semnelor de meşter la 
acet tip de vase nu se pomeneşte în literatura de 
specialitate. 

O simplă însemnare a lui A Filimon a deter
minat o examinare mai atentă a vaselor din colecţia 
Muzeului Etnografic din Tg. Mureş. Într-un articol 
din presa locală, face următoarea afirmaţie cu pri
vire la vasele din suluri de lut: ,,Fiecare sat îşi avea 
olarul aplicând şi semnul pe vas".32 Nici un deta
liu mai mult. Studierea vaselor ne confirmă pre
zenţa semnelor de meşter cu certitudine. La o serie 
de vase cu o toartă sau cu două torţi pe umărul 
torţii apar cercuri imprimate: unul, trei, sau chiar 
zece cercuri diferit dispuse. Indiferent de modul de 
dispunere, dimensiunea cercurilor este egală. Prin 
fotografii şi schiţe redăm modul de dispunere a 
acestor cercuri imprimate. 

Figura 22 - Semn de meşter, inv. 1490 

32 A. Filimon, ,,Contribuţiuni la vechimea ... ''. p. 24. 
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Figura 23 - Semn de meşter, inv. 1477 

Figura 24 - Semn de meşter, inv. 1487 
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O altă observaţie ce se impune prin studierea 
vaselor: la o serie de vase, în majoritate cu două torţi, 
la baza torţilor se află imprimată în pastă câte o alve
olă circulară (inv.: 1510; 1516; 1524;1526; 1528; 1542; 
1543; 1477; 1476; 1485; 1489). Prezenţa acestor alveo
le la baza torţii ar putea foarte bine să fie interpreta
tă nu ca un semn de meşter, ci eventual urma unei 
unelte de lucru cu care se presa toarta în momentul 
lipirii ei de corpul vasului. Dar şi această presupu
nere poate fi infirmată de apariţia acestor alveole la 
baza unei singure torţi, deşi vasul are două torţi, sau 
pe o singură toartă sunt trei asemenea alveole circu
lare imprimate în pasta crudă (inv.: 2571). 

Figura 25 - Semn de meşter, inv. 2571 

Două dintre vasele din colecţie prezintă şi 

alveole imprimate la baza torţii şi cercuri imprima
te pe umărul torţii (inv.: 1477; 2571). Un singur vas 
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(inv.: 1514) are pe umărul torţii patru linii incizate 
care ar putea fi interpretate ca semn de meşter. 

Figura 26 - Semn de meşter, inv. 1514 

Cercetarea de teren din anii 1981-1982 a dus 
o informaţie care merită consemnată. Nepotul olă
riţei Savina Olari îşi aminteşte, din perioada copilă
riei când îşi ajuta bunica la confecţionarea vaselor 
că la terminarea unui vas olăriţa aplica un semn pe 
toarta lui spunând: ,,Asta-i de la Savina". Această 
expresie întăreşte convingerea existenţei semnelor 
de meşter, reprezentând de fapt identificarea celui 
care a realizat-o. 

USCATUL VASELOR 
În afara faptului că vasele erau uscate „un 

timp" la loc umbros, nu se mai pot culege alte amă
nunte legate de această etapă. Uscarea era necesară 
pentru ca apa din componenţa pastei prin transfor
marea în vapori, la căldură să nu spargă vasul. 

Pereţii, având grosimea mare, trebuie să se 
asigure o uscare uniformă, din acest motiv supra
faţa exterioară se acoperă cu zdrenţe, pentru asi
gurarea unei uscări lente. Operaţiunea de uscare 
este indisolubil legată de modul de ardere al vase
lor, prin aşezarea lor în cuptorul încins în care ard 
lemnele pe jar. 

ARDEREA VASELOR 
Faptul că vasele se aşează în cuptorul deja 

încins, nu ar putea avea altă explicaţie, decât că 
prin forma cuptorului (semisferoidal alungit şi fără 
ventilaţie) olarul ar putea aprinde cu greu lemnele 
cu oalele în prealabil aranjate. 

Porii mari ai ceramicii, prin introducerea 
de mult nisip în compoziţia pastei permit dilata
rea bruscă fără ca pereţii vasului să crape. Arderea 
propriu zisă se realiza în modul următor: în cup
torul încins în prealabil, oalele şi lemnele de ars se 
aşezau deodată peste cărbunii de pe vatră. Iniţial 
se aşezau sub formă de pătrat patru bârne iar pe 
ele un strat de lemne de fag crăpate şi uscate. Peste 
acest aranjament al lemnelor se aşeza un rând de 
oale, peste care urmau din nou lemne ş.a.m.d. 

Din reconstituirea modului de ardere prin 
informatori se preciza că în timpul arderii se mai 
introducea şi în vase câte un tăciune. Oalele se 
aşezau în cuptor cu ajutorul unui băţ, de aceea toa
te erau dispuse cu deschiderea spre gura cuptorului. 

Prin acest sistem de ardere se explică aspec
tele diferite ale vaselor după răcire: cărămizii, 
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cărămizii negricioase, şi negru-gri, datorită gradu
lui diferit de oxidare a oxizilor de fier din lutul vase
lor. Prin faptul că informatorii au indicat în egală 
măsură culoarea neagră ca şi cea roşie se dovedeşte 
tocmai acea neuniformitate de ardere în cuptoare
le simple utilizate. 

În afară de modul de ardere, culoarea nea
gră se mai datora şi folosinţei îndelungate a vasu
lui. Întregul sistem de ardere al vaselor se ilustrea
ză prin numeroase piese din colecţie, care au culoa
rea predominant neagră, dar prezintă porţiuni de 
suprafaţă în culoare roşie. Trebuie sesizată o altă 
problemă a acestor vase: în porţiunea de culoare 
cărămizie, majoritatea vaselor prezintă crăpături 
evidente în reţea (inv.: 1475; 1487; 1496; 1494; 1510; 
1523; 1543; 1544). Este foarte posibil ca aceste cră
pături din porţiunile cu ardere oxidantă să se dato
reze încălzirii bruşte a suprafeţei la o temperatură 
mai ridicată decât celelalte porţiuni ale vasului, pre
cum şi o răcire bruscă, vasele nefiind acoperite uni
form cu cărbuni şi cenuşă. 

CRICĂLUIREA 
Cricăluirea este o operaţiune de tratare a vasu

lui cu un terci, pentru a închide porii din conţinutul 
pastei, dând impermeabilitate vaselor. Ulterior prin 
simpla folosire porii vasului se astupau şi cu mate
rii din fiertură. Modul de cricăluire descris de FI. 
Bobu Florescu pe baza informaţiilor de teren este 
următorul: când cuptorul se răceşte puţin, se umple 
o covată cu apă caldă în care se puneau tărâţe de 
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grâu. În terci se introducea rând pe rând fiecare vas 
scos din cuptor cu ajutorul băţului. Informatorii 
descriau: ,,Oala când o scotea din cuptor era roşie 
ca jarul şi o ţâpa în covata cu tărâţa de grâu şi o 
învârtea acolo. Să fi văzut cum fierbea apa în cova
tă ... O învârtea o ţâră, o lua şi punea alta". Vasele 
chiar dacă erau înroşite din cuptor, nu crăpau când 
se introduceau în terci. 

In anul 1936 Aurel Filimon, prezintă operaţiu
nea de cricăluire în mod sensibil diferit de cel de cu 20 

de ani mai târziu, cules prin informaţii. A. Filimon 
spunea: ,,Vasele se scot din cuptor şi în stare fier
binte se pun într-o covată, se presară cu tărâţă şi se 
toarnă peste ele apă fierbinte. După ce apa s-a răcit 
se scot oalele din covată şi se dau folosinţei". 

Urmaşii olarilor, declarau la ultima investiga
ţie că au certitudinea că pe lângă tărâţa de grâu, în 
covată se mai cernea „încă ceva" peste terci, fără a 
mai putea preciza ce fel de ingredient era folosit. 

CALITATEA CERAMICII 
Chiar dacă forma exterioară a vaselor are o 

linie plăcută, ele au totuşi o execuţie rudimentară, 
cu pereţii de grosime inegală, aceasta fie din cauza 
sulurilor care au grosime diferită, sau prin modul 
de finisare prin intervenţia cu leafa în pereţii vasu
lui. Unele dintre vase au aspect căniform sau cupi
form ca amintesc de oalele dacice lucrate în tehni
că similară, fapt uşor de pus în evidenţă, prin com
paraţie cu reproducerile de asemenea tipuri de vase 
din lucrarea Getica lui Vasile Pârvan. 



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro

Din tehnica de realizare a acestor vase, rezultă 
şi greutatea mare a lor, în comparaţie cu cele de capa
citate similară lucrate la roată. În acest caz, exem
plele sunt concludente: inv.: 1544 - 6,oo kg; 1478 -
6,oo kg; 1478- 5,20 kg; 1496- 7,00 kg; 1480 -7,00 kg; 
1489 - 7,20 kg; 1510 - 7,20 kg; 2571- 7,00 kg etc. 

DESFACEREA CERAMICII 
Faptul că ceramica din suluri de lut este foar

te puţin cunoscută în alte regiuni sau chiar în zone 
învecinate, dovedeşte pe de o parte că producţia 
era restrânsă, pe de altă parte aria de desfacere era 
redusă. Toate informaţiile converg spre ideea că 

desfacerea se limita la Valea Mureşului, iar trans
portul vaselor se făcea în spate cu ajutorul desagilor, 
sau se cumpărau direct de acasă de la olari. În gene
ral, vasele erau schimbate pe „bucate" (cereale). Aria 
de desfacere se întindea spre Lunca Bradului, pe 
Valea Mureşului în jos până la Reghin, iar în sate
le zonelor colinare ale Călimanilor sunt pomenite 
satele: Dumbrava, Râpa, Bistra etc. ,,La Râpa de Sus 
D-l Filimon a aflat tipurile de vase preistorice, arse 
din argilă şi utilizate până în timpurile de faţă"33 • 

În aria restrânsă de desfacere, vasele din 
suluri de lut erau apreciate şi căutate prin calităţile 
oferite de grosimea pereţilor, sau porozitatea pas
tei. Erau vase de mare rezistenţă mai ales în cazul 
preparării mâncării direct pe vatra liberă. 

JJ L. Someşan, Viaţa umană în regiunea Munţilor Călimani, 
în „Lucrările Institutului de Geografie a Universităţii 
din Cluj", voi. Vl, 1938, p. 51. 

Şi pentru că în zilele noastre foarte puţin 
se mai cunoaşte despre modul de utilizare a aces
tor vase, credem că cel mai nimerit este să oferim 
spicuiri din consemnările mai vechi, care justifică 
importanţa şi căutarea pe care au avut-o în trecut. 

,,În oalele făcute din benzi se găteşte tocana, 
fasolea, sarmalele şi găluştele dând mâncărurilor 
un gust specific. În lespezi cu picioare sau fără, se 
fac scoverzi şi clătite"34 • 

În acest tip de vase „se gătea tocana; sub altă 
formă carnea se pregăteşte numai la frigare. Pasta 
amestecată cu nisip înghite grăsimea dând mân
cării un gust specific. În vasele mari (se fierbeau) 
sarmale şi mămăligă. In ceaunul de fier se fierbe 
apa, hârgăul se înfierbântă, se toarnă apa, se face 
mămăliga mai gustoasă"35 • 

„Voluminoasa oală pentru fiert varză!. .. Cu 
cât e mai veche şi mai poroasă, cu atât e mai bună 
,,găluşca" (sarmaua n. n.) ce fierbe în ea. De ce oare? ... 
Poate ... că de câte ori a fost pusă în funcţiune de 
atâtea ori pereţii ei poroşi au absorbit din grăsi
mea conţinutului. Odată ajunsă la saturaţie oala 
începe să restituie din grăsimea acumulată noilor 
fierturi, astfel că varza şi fasolea fiartă în această 
oală miraculoasă va avea acea aromă specifică cu 
care se „fălea" gospodina. Cam aceeaşi explicaţie 
pentru cratiţa de lut înnegrită de fum, ce stă pe 
trei picioare pe vatra deschisă. Ce jumări (păpăraie) 
delicioase şi ce plăcinte (scoverzi) minunate ies din 

34 A. Filimon, conferinţa citată. 
35 A. Filimon, Contribuţiuni..., p. 24. 
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pântecele ei, când acestea se coc deasupra cărbuni
lor (tăciunilor) aprinşi dar fără flacără. Ce păcat că 
săteanul mureşean ... asemenea bunătăţi nu gustă 
decât în zilele mari ori la lăsarea postului"36• 

Cu privire la modul de întrebuinţare cerce
tările din anul 1955 consemnează că dacă oala se 
înfierbânta „fierbea singură în mijlocul căsii". 

O tipsie din colecţia mureşeană (inv.: 1509) 
ne aduce dovada unei caracteristici însemnate a 
acestui tip de vase şi anume impregnarea grăsimii 
în conţinutul pastei. Tipsia respectivă este spartă în 
două bucăţi. În spărtură este evident stratul de gră
sime impregnat în pastă. Din cei 20 mm grosime 
a fundului tigăii, 12 mm reprezintă un strat com
pact îmbibat în grăsime, prezentând o culoare nea
gră, arsă, pe când stratul bazal are culoarea cenuşie 
nealterată de folosinţă. 

Figura 27-
Secţiune 

în care se 

observă 

stratul de lut 

îmbibat 

cu grăsime, 

inv. 1509 

36 I. C. Murăşanu, Cronica ... , p. 54. 
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TIPOLOGIA VASELOR 
DIN SULURI DE LUT 

Din studierea pieselor din colecţie, din infor
matiile culese din teren, cât si din însemnările mai , , 

vechi referitoare la centrele de olărit de pe Valea 
Mureşului superior, se identifică următoarele cate
gorii de vase: 

1. tipsii (lespezi) pentru făcut plăcinte; 
2. tipsii de vatră cu o toartă; 
3. tigăi tripode; 
4. cratiţe (marcând impactul cu produsul 

industrial); 
5. ulcele şi oale cu o toartă; 
6. oale mari cu două torti (hârburi); 
7. oale ceaun (hârgaie); 
8. în categoria altor produse de uz gospodăresc 

marcăm prezenţa unei pâlnii (tolcer). 
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CLAY COIL POTTERY FROM 
THE MURES ETHNOGRAPHIC COLLECTIONS 

, (ABSTRACT) 

The relationship man - clay is one of the basic 
reports established between the man and the natu
ral elements. lt probably emerged from beyond the 

"history", gradually evolving in the conscience of 
those strange creatures that seem to have appeared 
some 2-3 millions of years ago. This duration los
es its signification as compared to the 5 billiard of 
years of the Earth, of the Dust, of the Clay. That par
ticular clay was used by the first artists of mankind 
to model the very first figurines representing the 
Man and the Animals. 

The myth of modelling the man himself from 
the essential clay travelled across the ages until it 
reached our times, under the form of thewell-known 
pattern of the Galatea, the work of Pygmalion, who, 
as a man, asked Aphrodite to breathe life into his 
creation, of whom he fell in Iove. 

The binominal Homo-Humus must be 
understood as the retorn of the man into the dust, 
like the priest says the moment somebody dies -

"For you were made from dust, and to dust you will 
retorn", but also like the materialization of man 
from the same earth that gives birth to everything. 

The anthropomorphic terminology used in 
defining the different parts of the clay vessel is very 
meaningful as well. The pot and the picher have a 

"mouth", which in its turn has a "lip" or a "rim"; the 
belly of the vessel has sometimes a "teat" or "peck
er" for pouring the liquid. The low part of the vessel 
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is called "bottom" and the higher one "neck". The 
vessels need to have clear "voice" or "murmur" to 
prove they are whole and well-processed (burned). 

The clay, dipped into water and pugged, 
mixed with sand for tempering, modelled, dried 
and fired, constantly accompanied the Man, with 
every step he macle towards this day. lt marked his 
becoming in time through the most precise, if not 
the only "calendar" of successive epochs, named 
with cryptic terminology for non-archaeologists 
after the names of the "sites" where certain pot 
sherds characterizing a time span or an area were 
found for the first time (Cucuteni, Vădastra, Boian, 
Turdaş, etc.). 

Pottery contributes to the reconstitution of 
the peoples' way of life. This is possible as long as 
we keep in mind the fact that folk art objects are 
not randomly created, but they reflect the need of 
the people at a certain moment - the need to pro
duce vessels, receptacles, objects indispensable in 
all life's moments, in its multiple aspects. 

Undoubtedly, it was from these necessities 
that the clay coii pottery from the Upper Mureş 
Valley came into being. Knowing the techniques 
and the tools used in the process by the craftsmen 
is of a tremendous importance for understanding 
the complex aspects of the pottery. The beginnings 
of the production of this type of pottery in this par
ticular area are lost somewhere back in time. Most 
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probably, intricate situations facilitated the trans
mission of this method throughout generations up 
to these days. So far, the topic does not seem to he 
more than a common one, if only this technique 
was not one of the most ancient ones from human 
history used for confectioning ceramic vessel. 

The handmade pottery is created in other 
regions of the Earth as well, but here it was pre
served as an exception from the general rule, dis
playing very important aspects concerning the 
rural pottery craftsmanship all through the mil
lenniums, not only here, but in other parts of the 
world as well. On all the continents inhabited by 
men, this manner of production was familiar to 
different peoples, since everywhere in the world 
the man couldn't possibly not have been acquaint
ed to the shaping of the most handy prime materi
al - the clay. 

For the times previous of the inventing of the 
potter's wheel (which came into use on the territo
ry of Romania in the 3rd century B.C. together with 
the Scythians), J. Lips (in Tbe Origin of Tbings) enu
merates the four types of moulding the clay: mod
elling the clay clod; clayed wattle; superposed clay 
circles, and spiralled clay clods. They appeared con
comitantly, which points to the fact that the work
ing technique used by the potters in this region 
is connected to the beginnings of the pottery in 
man's life. ln the process of permanently proving 
our cultural universality, we are compelled to draw 
attention upon the earthenware domain, for we 
have attested all the production types known on 
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the globe from the origins, which leads us to our 
presence, our permanence in the worldwide evolu
tional scheme. 

With reference to the Mureş County, the 
archaeological material provides us with clues as 
to the existence of the hand-made pottery start
ing with very ancient times. ln the Mureş County 
Museum collections we have hand-made Dacian 
vessels, from the researches made by Aurel Filimon, 
the founder of the county museum. The Neolithic 
pottery fragments, the Dacian vessels or the medi
eval pottery prove the active existence of the popu
lation in the area until the commencement of the 
10th century A.D. 

"Tbe Year 1000" - the chronicle of Anonymus, 
mentioning the poor men from the Voivodeship 
of Gelu, makes reference to the occupations of the 
inhabitants, among which the pottery production. 
Also, the excavations from Moreşti (Mureş County) 
unearthed handmade local pottery, of poor quality 
paste and in a not very advanced technique. 

Earthenware offers us data about the social 
stratification, since those "of local origin that used 
inferior pottery, both from the paste and the tech
nical point of view ( .. .) were poorer. 

The collection of pottery made of clay coils 
from the Ethnographic Museum from Târgu Mureş 
consists of 67 pieces, dating from the end of the 
19th and the beginning of the 20th century. One sin
gle vessel from the collection has an incision on its 
belly, with the year of the production: 1927. The col
lection comprises wide shapes - simple pans, three 
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legged pans; forms involving capacity and spe
cial shapes (funnel), common use objects with an 
important role in the everyday life of the inhabit
ants of the Mureş River Valley. 

These artefacts were discovered and bought 
by the founder of the museum from Târgu Mureş, 
who mentioned in conferences and articles that 
it is a pottery "unknown in museums and in lit
erature, a discovery belonging to the undersigned, 
gathered from the hilly villages from the slopes of 
the Călimani Mountains". 

Our catalog wishes to offer an instrument of 
work for all those interested in the topic, a guiding 
alternative through sketches, drawings and pho
tographs of a technique which disappeared in the 
4th decade of the 20th century. lt also aims to com
plete the image of a certain type of vessels which is 
exhibited rather rarely to the public. 

The specialized literature names only three 
such production centres along the Mureş Valley: 
Deda, Pietriş and Morăreni. The fact that this crafts
manship was never mentioned in any official act 
concerning this area and also the research in the 
archive and library offers no information, indicate 
a rather domestic nature of this occupation and 
its limited area of consumption. Generally, these 
objects are known in the region as "Deda vessels". 

An important feature which confirms the 
name of "domestic occupation" is that most of 
these receptacles were macle by women - also an 
attribute of the handmade pottery. In Macedonia, 
the handmade pottery is known as "feminine 
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pottery" and its firing took place inside the house 
hearth. It was used exclusively on the free hearth 
and it ceased in parallel with these types of heat
ing devices. The tools used are reduced in num
ber and shape; their importance is mirrored by the 
characteristics of the pottery, which they deter
mine directly. 

The potter' s wheel is commonly known as 
the "potter's table" - it is actually a supporting 
wheel, with a special structure. The lower disc is 
much larger than the upper disc, because once set 
in motion by the right heel, it needs to conserve 
inertia for a long time - inertia which turns into 
mechanical work. At the same time, in the case of 
the supporting wheel, the spinning does not have 
a mechanical role, as the movement or the rota
tion has the only purpose of placing the vessel in a 
new position, while the potter is free from moving 
around the vessel he models, as it is the case of this 
type of vessels produced in Peru nowadays. 

"Leafa" is an object macle of wood and, accord
ing to its shape it is named "comb", "shovel" or 

"knife". lt helps smoothening and rounding the 
walls of the vessel. A piece of cloth, macle of hemp 
or linum, named the "washer", was used to mois
turize the vessel while smoothening its walls. 

The pottery kiln was among the first produc
tive devices used in the history of mankind even 
from the Neolithic. Its elements are the hearth 
itself in the upper part and the spherical shaped 
walls, with an opening representing the fire mouth. 
lt is considered that before having this particular 
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shape - which as far as we know was in use at the 
Thracian tribes - the handmade pottery could have 
been burned in less evolved kilns, like a more or 
less simple shaped hollow. 

The ornamentation was simple, made of hor
izontal lines, incised in the raw paste with a stick. 
The analysis of the vessels confirms the existence of 
potter's stamps, in the form of printed circles: one, 
three or even ten circles set in different positions, 
but of equal dimensions. 

After modelling and decorating the vessels, 
the drying phase followed (in a shadowy place), to 
prevent the water vapours (as the water from the 
paste evaporated due to the heat) from breaking 
the vessel. The walls, because of their considerable 
thickness, had to he uniformly dried, fact achieved 
by covering the exterior with rags, to ensure a 
gradual drying. 

The fact that the objects were introduced in 
the already heated kiln is explained by its form 
(semi-spherical, oblong and with no ventilation). 
Moreover, the potter would very hard manage to 
light the fire with the pottery previously arranged 
inside. The vessels and the wood were organized 
at the same time above the coal on the hearth' s 
surface (one layer of wood, one layer of vessels, 
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etc.). This system also explains the difference in 
the colour of the vessels after the firing - brick-red, 
dark-brick-red, or dark-grey - as the degree of 
exposal of the iron oxides from the paste to the 
oxygen varied. 

The subsequent stage was treating the sur
face of the vessel with wheat bran gruel, which 
caused the pores to close, rendering the vessels 
impermeable. Next, while simply using the recep
tacle, the pores would he filled with different sub
stances from the broth. The very technique used 
was the reason for their "massiveness" (the capaci
ty vessels reached up to 5-7 kg). 

Ali the data converge towards the idea that 
the use of the clay coil pottery was restricted to the 
Mureş Valley and the products were carried on the 
back in pouches or they were bought straight from 
the potters' houses. Generally, they were exchanged 
for cereals. In the small area of utilization, the ves
sels were appreciated and sought for due to the 
quality given by the thickness of the walls or the 
porosity of the paste. The housewives were proud 
of the taste of the food cooked in these vessels 
because with each boiling the walls absorbed the 
fat of the contents. Once reaching saturation, the 
pot gave back some of the grease thus accumulated. 
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AGYAGHURKĂKBOLKESZULTEDENYEK 
A MAROS MEGYEI MUZEUM NEPRAJZI GYUJTEMENYEBEN 

(OSSZEFOGLALO) 

Az ember es az agyag kapcsolata az egyik leg
korâbban kialakitott kapcsolat ember es a terme
szet kozott. Ez a kapcsolat valoszinuleg mar a „tor
tenelem" elotti idokben letrejott es fokozatosan 
jutott he azoknak a ktilonos teremtmenyeknek a 
„tudatâba" amelyek - ugy tunik - 2-3 millio evvel 
ezelott jelentek meg, ami arânylag rovid idotartam, 
ha osszehasonlitjuk a Talaj illetve az Agyag s milli
ârd evevel. Azzal az agyaggal, melyet az emberiseg 
elso muveszei az elso, Embert es Âllatot abrâzolo 
figurâk formâzâsâra hasznâltâk. 

Az ember osi agyagbol valo megformâlâsâ
ra vonatkozo elkepzeles âtivel az evezredeken, szâ
munkra legismertebb formâjâban a Pygmalion 
mitoszâban jelenik meg, aki beleszeretett sajât 
muvebe, es megkerte Afroditet, hogy eletet adjon 
alkotâsânak. 

A Homa - Humus kettoseget az ember a fold
be vaio visszateresekent kell ertelmezni, hiszen az 
embert a vilâgbol valo tâvozâsakor az egyhâz is a 
kovetkezo mondattal bucsuztatja - ,,porbol letttink 
es porrâ vâlunk", melyet, mint az eletet ado fold
bol valo megujulâst kell ertelmezni. A fazekassâg 
kilencezer eve, melybol România tertileten kozel 
nyolcezer dokumentâlhato, a Homo Sapiens leteze
senek mintegy negyed reszet jelenti. 

Az agyagedeny kulonbozo reszeinek meg
nevezesere hasznâltaz antropomorf terminolo
gia szinten nagyon beszedes. A fazeknak es a 
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kancsonak szâja van, melynek a maga modjân ajka, 
az edeny hasânak neha „csocse" vagy „csore", ahol 
a folyadek folyik ki. Az edeny alapjât ,,fenek"-nek 
nevezik, a kiemelkedo, hosszu reszt viszont nyak
nak. Az edeny „hangjânak" tisztanak es simânak 
kell szolnia, ami azt jelzi, hogy az edeny sertetlen 
es finoman kidolgozott. 

A vizben aztatott es gyurt agyag, homokkal 
vegyitve, pâcolâs vegett, formâlt, megszaritott es 
kiegetett formâjâban az Ember âllando târsa volt. 
Meghatârozta lepeseit a jelen fele es idoben vaio 
fejlodeset, az egyik legpredzebb, ha nem az egyet
len, irânytukent szolgâlva az egymâsra kovetkezo 
korai korszakok elktiloniteseben, melyeket a laiku
sok szâmâra az egyes regeszeti lelohelyek, es az ott 
talâlt cserepedenyek alapjân neveztek el ( Cucuteni, 
Vădastra, Boian, Tordos stb.). 

A fazekassâg vizsgâlata az eletmod rekonst
ruâlâsânak egyik fontos tenyezoje. Ez a rekonst
rukcio azert lehetseges mert tudjuk, hogy ezeket a 
târgyakat nem veletlentil keszitettek, hanem mert, 
adott helyzetben hasznosak voltak az emberek szâ
mâra - sztikseg volt az edenyek, tartâlyok es olyan 
hasznâlati târgyak letrehozâsâra, melyeket az 
emberek elettik szâmos pillanataiban hasznâltak. 

Biztosan ezek a igenyek hoztâk Ietre a agyag
hurkâkbol kesztilt kerâmiât a Felso Marosmenten. 
A mestereknek a technikâkra es hasznâlt eszko
zokre vonatkozo ismerete nagy fontossâggal bir 



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro

a keramiakeszites kiilonboz6 aspektusainak meg
ertese vegett. A2 agyaghurkakb61 kesziilt keramia 
keszitesenek kezdetei a Marosmenten az ido kode
be vesztek. Kiilonleges koriilmenyek tettek lehe
t6ve azt, hogy ez az eloallitasi technika napjain
kig hagyomanyoz6djon. Maga a kerdes nem volna 
annyira kiilonleges, ha ez a technika nem az agyag
edeny keszitesi m6djanak egyik legkoraibb forma
ja lenne. A kezzel formalt cserepedeny a vilag mas 
reszein is megtalalhat6, viszont nalunk maig fenn
maradt, ami fontos szempontokat tar fel a parasz
ti fazekassagr61 amely az evezredek soran alakult 
ki. Ez a technika az ember altal lakott osszes kon
tinensen ismert volt, hiszen ez a nyersanyag - az 
agyag - barhol a vilagon konnyen hozzaferhet6. 

A fazekaskorong megjelenese el6tt (Romania 
teriiletere i.e. a III. szazadban jutott el a szkitak 
reven) Julius Lips a Dolgok eredete cimu munkaja
ban negy fele el6allitasi technikar61 beszel: egyet
len agyarrogb61 keszitik az edenyt ugy, hogy a koze
pet benyomjak, a kiils6 falait pedig kezzel megfor
maljak; csigahurka eljaras; agyagkoszoruk (agyag
karikak) egymasra helyezesevel keszitett edenyek; 
a negyedik agyagmuvessegi m6dszer szerint el6bb 
egy kerek alapot formaltak, lecsiing6 oldallapok
kal, amelyeket a fazek lassu forgatasa kozben meg
emeltek es egymassal osszekotottek. Ezek a tech
nikak egymast kovet6en jelentek meg, ami arra 
utal, hogy a Marosmenten el6 fazekasok altal hasz
nalt technikak a korai cserepedeny-keszites m6d
szereihez kapcsol6dnak. A kulturalis egyetemes
segiink bizonyitasahoz tartozik tehat az is, hogy 

nalunk, a keramiakeszites teriileten, vilagszerte 
ismert osszes technika meghonosodott, ami a glo
balis evoluci6s rendszerben val6 folyamatos jelen
letiinkr61 tanuskodik. 

Maros megyere vonatkoz6an, a regesze
ti leletek a fazekaskorongot nem hasznal6 agyag
megmunkalas korai megletere utalnak. A Maros 
Megyei Muzeum gyujtemenyeben olyan dak, kez
zel formazott, edenyek talalhat6ak, melyeket Aurel 
Filimon (a muzeum alapit6ja) altal vezetett asata
sok alkalmaval fedeztek fel. A neolitikumb61 szar
maz6 cserepdarabok, dak vagy kozepkorb6l fenn
maradt edenyek utalnak a nepesseg aktiv jelenlete
re a tersegben egeszen a X. szazadig. 11A2 1000. ev" 

- Anonymus Kr6nikaja Gelu Vajda vezetese alatt 
el6 szegenyekr6l irva megemliti az itt el6k fogla
kozasait, kozottiik a fazekassagot is. Malomfalvan 
vegzett regeszeti asatasok alkalmaval pedig helyi
leg, kezzel formazott keramiakat tartak fel, ami 
gyenge min6segu anyagb61 kesziilt, nem tul fejlett 
technikaval. 

A Maros Megyei Neprajzi Muzeum agyag
hurkakb6l kesziilt edenyeinek gyujtemenye mind
ossze 67 darabb6l all, ezek a XIX. szazad veger6l 
es XX. szazad elejer61 szarmaznak. Egyetlenegy 
edeny hasan talalhat6 meg keszitesi evenek bemet
szese: 1927. A gyujtemenyben talalhat6k nagyobb 
meretu, oblos darabok, egyszeru es haromlabu ser
peny6k; kiilonboz6 meretu es kiilonleges formak
kal (tolcser) rendelkez6 edenyek" melyek fontos 
haztartasi cikkek voltak a Fels6 Marosmenti lako
sok eleteben. Ezeket a edenyeket a Maros megyei 
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muzeum alapit6ja tarta fel es szerezte he, konfe
renciakon es cikkekben jelezve, hogy ez a keramia
tipus „a muzeumokban es az irodalomban egy
arant ismeretlen, az alulirott felfedezesei, amelye
ket a Kelemen-havasok mindket oldalan elteriilo 
falvakb61 gyujtott." 

Ezzel a katal6gussal, a jegyzetek, rajzok es 
fot6k reven segitseget szeretnenk nyujtani minden 
erdeklod6nek, eligazodasi lehetoseget az edenyek 
technikai megformazasar6l, amely a XX. szazad 
negyedik evtizedeben tiint el. Mindezt kiegeszitve 
a gyujtott darabok legfontosabb adataival, atfog6 
kepet szeretnenk nyujtani egy olyan edenytipusr61, 
amely ritkan keriil a nagykozonseg ele. 

A szakirodalom csupan ha.rom kozpon
tot emlit meg a Marosmenten, ahol ezt a tipu
su keramiat allitottak elo: Deda, Maroskovesd es 
Malomfalva. Az a teny, hogy a fazekassagot, mint 
foglalkozast nem emlitettek meg egyetlen hivata
los bejegyzesben sem, arra utal, hogy haztartasi 
jellege, illetve szuk kibontakozasi tere volt. Ezeket 
a termekeket altalaban „dedai edenyek" nev alatt 
ismertek a kornyeken. 

Az edenyek haztartasi jelleget egy fontos 
sajatossaguk bizonyitja: nagy resziiket n6k allitot
tak elo, amely a kezi keramiakeszites egyik jellegze
tessege. Maked6niaban a kezzel formazott keramia 

„noi keramia" nev alatt ismert, melyeket otthon, a 
tuzhelyen egettek ki. Kizar6lagosan kiilso tuzhe
lyeken hasznaltak es ezeknek a megszunesevel 
egyiitt az edenyek is eltuntek. Kevesebb munkaesz
kozt hasznalnak egyszerubb formakkal. Ezeknek a 

jelentosege nyomott hagyott az edenyek jellegze
tessegeiben, amelyet kozvetleniil meghataroz. 

A fazekaskorong megnevezesere a fazekas 
asztal megnevezes hasznalatos - ez tulajdonkep
pen egy kiilonleges szerkezettel megtamasztott 
korong. Ha az als6 fazekaskorong nagyobb mint 
a felso, mikor mozgasban lendiil, es a jobb lab sar
kaval tobb ideig folyamatosan meg tudjak 6rizni 
mozgasat a tehetetlensegi ero reven, akkor mecha
nikai munkava alakul at. Mas esetben a megta
masztott korong forgatasa nem bir mechanikai 
szereppel. A mozgast vagy forgatast csak abb61 a 
celb61 vegzik, hogy a formazas alatt lev6 edeny egy 
uj pozici6t nyerjen, ezzel megkonnyitve a fazekas 
munkajat, hiszen igy nem kell neki az edeny koriil 
forognia, ahogy az Peruba tortenik ma is. 

A mintaz6t fa.bol keszitettek es rendszerint 
,,fesunek", ,,lapatnak" vagy „kesnek" neveztek, ame
lyet az edeny falainak simitasara es kerekitesere 
hasznaltak. A mos6 egy kender vagy len rongyda
rab volt, melyet az edeny megnedvesitesere hasz
naltak a simitas alatt. 
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A edenyt egeto kemence az emberiseg tor
tenelmenek els6 munkaberendezesei koze tar
tozik, amely mar a neolitikumban megjelent. 
Osszetevoit a tuzhely felgombalaku falakkal, mely 
egy nyilasban vegzodik, es a tuzhely szajat kepe
zi. Feltetelezheto, hogy a kezzel formazott cserep
edenyt kevesbe fejlett kemencekben egettek ki, 
melyek inkabb egy godorre hasonlitottak. 

A diszites egyszeru volt, fiiggoleges vona
lakb6l allt, amit a nyers agyag megformalasakor 
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mintaz6fa segitsegevel vestek he. Az edenyek tanul
manyozasa a mesterjegyek letezeset igazolja, ezek 
kor alaku bevesett formakat voltak, amelyeket az 
edeny formazasakor vestek beie ezekbe. 

Az eloallitasi folyamat utan sziikseges volt 
az edenyek arnyekos helyen torteno kiszaritasa, 
azert hogy az anyagban leva viz gozze alakulva ne 
tegyen kart az edenyben. Az edeny falai vastagok 
leven fontos volt, hogy a szaritas egyenletes legyen, 
melyet ugy ertek el, hogy rongyokkal fedtek he az 
edeny kulso reszet. Ezzel biztositottak azt, hogy a 
szaradasi folyamat lassu legyen. 

Az a teny, hogy az edenyeket mar hevi
tett kemencebe helyezik el a kemence formaja
val magyarazand6 (felkor alaku, ventilaci6 nelkii
li), valamint azzal, hogy nehez volna a fazekasnak 
begyujtania, ha az edenyek mar elozoleg a kemen
ceben volnanak. Az edenyeket es a fat egyszerre 
teszik he a parazsra (egy sor fara elhelyeznek egy 
sor edenyt). Ennek a rendszernek a hasznalata
val magyarazhat6 az edenyeknel a szinkiilonbsege, 
amely az oxidalasi folyamat reven alakul ki. 

Az egetes utan az edeny kezelesere buza
korpab6l kesziilt kasat hasznalnak, azert, hogy 

az betomje az agyag p6rusait es igy athatolhatat
lanna valjon. Kesobb a hasznalattal az edenyben 
fozott etelek betomtek a p6rusokat. Az edenyek 
sulya szinten szoros osszefiiggesben van a keszite
siikkor hasznalt technikaval: ezek az edenyek akar 
5-7 kg-t is elerhetnek. 

Minden informaci6 arra utal, hogy a 
Marosmenten talalt agyaghurkab6l kesziilt ede
nyeket csak ezen a videken keszitettek. A szallita
sukat atalvetovel oldottak meg vagy egyszeruen a 
fazekast6l vasaroltak meg. Az edenyeket altalaban 
gabonara csereltek. Ezen a videken ezek az ede
nyek a edenyfal es az anyag porozitasa reven erte
kes es keresett arunak szamitottak. A haziasszo
nyok biiszkelkedtek az ilyen edenyekben elkesziilt 
etelekkel, mivel az edeny falainak p6rusai maguk
ba szivtak az etel zsirossagab6l minden hasznalat
kor. Amikor pedig elerte a telitettseget, az edeny a 
felszivott zsirb6l visszaadott. 

Az edeny tipusa a tarsadalmi retegzodesrol 
is arulkodik, hiszen azok akik gyengebb minose
gu anyagb6l formazott es nem tul fejlett technika 
segitsegevel elkeszitett helyi keramiat hasznaltak, 
szegenyebbek voltak. 
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CATALOG DE COLECTIE 
' 

TIPSII (LESPEZI) PENTRU FĂCUT PLĂCINTE 

1. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

2. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 

1499 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 22,5 cm; DB: 18 cm; Î: 2,6 cm 
Tipsie de culoare neagră, având o formă evazată, cu peretele format din
tr-un singur sul de lut. Partea bazală are un aspect grunjos din cauza nisi
pului presărat pe roată în prima fază de realizare. Tipsia era folosită pe 
vatra liberă, la prepararea plăcintelor, scoverzilor, etc. Prin întrebuinţarea 
şi ardere repetată a grăsimilor s-a format o crustă neagră cu aspect lucios. 
relativ bună 

1500 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 24 cm; DB: 19 cm; Î: 3,5 cm 
Tipsie de culoare neagră, având o formă uşor ovoidală, cu pereţii evazaţi, 
formaţi din două suluri de lut suprapuse. Fundul plat al tipsiei prezintă 
urme de nisip grosier. Era folosită pe vatra liberă, la prepararea mâncării 
(plăcintelor, scoverzilor). Prezintă urme de grăsime arsă. 
relativ bună 

1501 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 23 cm; DB: 18,5 cm; Î: 4 cm 

79 
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Descriere: 

Stare de conservare: 

4. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

5. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

Tipsie de culoare cenuşie, având o formă uşor ovoidală, cu pereţii formaţi 
din două suluri de lut. Fundul neted al tipsiei, are un aspect zgrunţuros 
din cauza cantităţii mari de nisip de pe roata suport. Tipsia era folosită pe 
vatra liberă, la prepararea mâncării (plăcintelor, scoverzilor). Prin folosin
ţă îndelungată şi arderea grăsimii s-a format o crustă neagră. 
Vasul prezintă două crăpături adânci şi o ciobitură în peretele exterior 
dând posibilitatea observării conţinutului mare de nisip din compoziţia 
pastei. 

1502 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 

DG: 24 cm; DB: 19 cm; Î: 3,5 cm 
Tipsie de culoare neagră, având o formă evazată cu peretele format din 
două suluri de lut suprapuse. Fundul tipsiei are un aspect zgrunţuros şi 
urme de nisip grosier, rezultat din faza incipientă de realizare. Tipsia era 
folosită pe vatra liberă, la prepararea mâncării (plăcintelor, scoverzilor ). 

Este o piesă puţin utilizată neavând urme de grăsime. 
relativ bună 

1503 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 25 cm; DB: 20 cm; Î: 3 cm 
Tipsie de culoare cenuşie, cu puţine urme de folosire, având o formă uşor 
ovoidală şi puţin evazată, cu pereţii neuniformi în înălţime, realizaţi din 
două suluri de lut suprapuse. Fundul tipsiei este neted cu aspect grunjos, 
cu nisipul imprimat în pastă. Tipsia era folosită pe vatra liberă, la prepa
rarea mâncării. 
Prezintă o ciobitură la partea bazală. 
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6. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tebnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

7. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tebnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

8. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tebnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

1504 
începutul sec. XX 
lut, modelat din suluri 
DG: 22 cm; DB: 20 cm; Î: 3 cm 
Tipsie cu o formă uşor evazată, având pereţii formaţi dintr-un sul de lut. 
Fundul neted, grunjos cu nisipul de pe roata - suport impregnat în pas
tă. Tipsia era folosită pe vatra liberă, la prepararea mâncării Uumări) iar 
în partea interioară are o crustă groasă de culoare neagră provenită din 
arderea grăsimilor prin întrebuinţare repetată. 
Prezintă o ciobitură la partea bazală 

1505 
începutul sec. XX 
lut, modelat din suluri 
DG: 21 cm; DB: 18,5 cm; Î: 3 cm 
Tipsie de culoare cenuşie, cu puţine urme de folosire, având o formă uşor 
ovoidală şi puţin evazată, cu pereţii neuniformi în înălţime, realizaţi 
din două suluri de lut suprapuse. Fundul plat cu aspect grunjos, cu nisi
pul imprimat în pastă. Tipsia era folosită pe vatra liberă, la prepararea 
mâncării. 

Prezintă o ciobitură la partea bazală. 

1509 
începutul sec. XX 
lut, modelat din suluri 
DG: 25,5 cm; DB: 20 cm; Î: 3,5 cm 
Tipsie având o formă uşor ovoidală cu pereţii puţin evazaţi, realizaţi din 
suprapunerea a două suluri de lut. Fundul plat cu o grosime de 2 cm, cu 
aspect grunjos, din cauza nisipului grosier presărat pe roata-suport. Este 
spartă în două bucăţi, asupra piesei s-a intervenit prin lipirea lor, ulterior 
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Stare de conservare: 

9. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

10. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

11. TIPSIE 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 

s-a dezmembrat din nou. În spărtură este evident stratul de grăsime care 
s-a impregnat în conţinutul pastei (în adâncime 12 mm) prin folosirea 
îndelungată a piesei la prepararea hranei. 

deteriorată: este spartă în două bucăţi. 

1538 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 

DG: 23 cm; OB: 20 cm; Î: 3,5 cm 
Tipsie de culoare neagră având o formă circulară cu pereţii puţin evazaţi, 

realizaţi din suprapunerea a două suluri de lut. Fundul neted cu aspect 
grunjos, din cauza nisipului impregnat în conţinutul pastei. 

deteriorată: prezintă 6 crăpături evidente în pereţi şi puţine urme de 
întrebuinţare. 

1539 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 

DG: 21 cm; DB: 16,5 cm; Î: 4 cm 
Tipsie de culoare neagră având o formă uşor ovoidală cu pereţii puţin eva
zaţi, realizaţi din suprapunerea a două suluri de lut. Fundul plat, zgrunţu

ros, de o grosime considerabilă. Era utilizată pe vatra liberă la prepararea 

hranei. Din cauza folosinţei îndelungate la suprafaţă s-a depus un strat 

consistent de grăsime arsă. 
Prezintă crăpături în pereţi şi ciobituri la buză. 

1540 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 

DG: 22 cm; DB: 17 cm; Î: 2,4 cm 
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Descriere: 

Stare de conservare: 

Tipsie având o formă uşor ovoidală cu pereţii puţin evazaţi, realizaţi dintr-un 
singur sul de lut. Fundul prezintă denivelări şi un conţinut mare de nisip 
grosier impregnat în pastă. Era utilizată pe vatra liberă la prepararea hranei. 
O formă mai puţin întrebuinţată 

TIPSII DE VATRĂ CU O TOARTĂ 

12. TIPSIE CU MÂNER 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

13. TIPSIE CU MÂNER 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

1506 
jumătatea sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
L: 30 cm; lA: 14 cm; Î: 5 cm, G: 1,500 kg 
Tipsia cu mâner are o formă alungită, grosolană, lucrată dintr-o pastă cu 
un conţinut mare de nisip grosier. Fundul este impregnat cu nisip din 
fazele de execuţie. Pereţii sunt realizaţi din două suluri de lut suprapuse 
identificabile la partea exterioară a vasului. Toarta foarte viguroasă, este 
realizată în bandă circulară. Era întrebuinţată pe vatră deschisă la pre
pararea jumărilor (păpăraie). Bine conservată, este un exemplar mai rar, 
necitat în literatura de specialitate. 
bună 

1507 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
L: 28,6 cm; lA: 14 cm; Î: 6 cm, G: 0,900 kg 
Tipsia cu mâner are o formă alungită, cu o placă din lut care formează 
baza, cu pereţii drepţi, realizaţi din două suluri înguste de lut, suprapuse. 
Partea anterioară are un scurgător de grăsime. Este prevăzută cu o toartă 
viguroasă, realizată în bandă circulară. Era întrebuinţată pe vatră la pre
pararea jumărilor. 
Restaurată. 
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TIGĂI TRIPODE 

14. TIGAIE TRIPODĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

15. TIPSIE TRIPODĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

CRATIŢE 

16. CRATITĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 

1498 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 26 cm; Î: 12 cm 
Tipsia cu picioare are o formă circulară, formată dintr-un disc plat, cu 
aspect zgrunţuros din cauza nisipului grosier. Pereţii sunt formaţi din 
suprapunerea a două suluri de lut. Picioarele sunt alcătuite dintr-o bandă 
circulară, curbate şi ascuţite la bază.Era întrebuinţată pe vatra liberă, dea
supra cărbunilor încinşi dar fără flacără, la prepararea jumărilor 
relativ bună 

1537 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 24 cm; Î: 11 cm; G: 1,600 kg 
Tipsia cu picioare are o formă circulară, zveltă, formată dintr-un disc plat, 
impregnat la exterior cu nisip grosier, din fazele de execuţie. Pereţii uşor 
evazaţi, realizaţi prin suprapunerea a două suluri de lut. Picioarele forma
te dintr-o bandă circulară, curbate şi ascuţite la bază. Era întrebuinţată pe 
vatra liberă, la prepararea jumărilor 
relativ bună 

1497 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 15 cm; Î: 9 cm; G: 1,100 kg 
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Descriere: 

Stare de conseCYare: 

Cratiţă având o formă care se deosebeşte total de vasele realizate în suluri 
de lut în mod tradiţional. Este posibil ca această formă, ce nu este pomeni
tă în literatura de specialitate să reprezinte începuturile influenţei exerci
tate de produsul industrial. Formă circulară, cu pereţii realizaţi din supra
puneri de suluri. Fundul zgrunţuros, impregnat cu nisip grosier, confir
mă că tehnica de realizare nu s-a abătut de la tradiţie. Partea exterioară a 
pereţilor este bine nivelată ("ticlăzuită") iar interiorul trădează traiectul 
sulurilor de lut. Ornamentul este cel tradiţional - 2 ruvaşe cu torţi vigu
roase realizate în bandă circulară. Este mai puţin înnegrită de folosinţă, 
probabil a fost utilizată pe sobă nu pe vatră. 
relativ bună 

ULCELE ŞI OALE CU O TOARTĂ 

17. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conseCYare: 

18. 18. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 

1483 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 23 cm; DB: 13,5; D max: 25 cm; Î: 20,5 cm; G: 3 kg 
Oala cu o toartă, de formă bitronconică cu buza uşor evazată. Fundul plat 
cu nisip fin presărat la suprafaţă. Partea exterioară a pereţilor este netedă, 
iar în interior se sesizează la palpare crestele sulurilor de lut. Grosimea lor 
este neuniformă. Formă simetrică cu toartă viguroasă în bandă circulară. 
Era întrebuinţată la prepararea fierturilor. Are culoare neagră la exterior, 
roşie în interior. 
în jumătatea inferioară, prezintă crăpături în reţea 

1488 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 20 cm; DB: 15; D max: 21 cm; Î: 21 cm; G: 3 kg 
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Descriere: 

Stare de conservare: 

19. ULCEA 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

20. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

Oală cu o toartă, de formă bitronconică cu buza dreaptă. Fundul plat pre
sărat cu nisip grosier din prima fază de execuţie a vasului. Pereţii sunt 
bine finisaţi, crestele sulurilor sunt sensibile numai în interior. Formă 
uşor asimetrică cu toartă în bandă circulară, lipită de trupul vasului. Are 
culoare neagră la exterior în zona torţii culoarea este roşie. Era utilizată 
la prepararea fierturilor. 
bună 

1514 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 9,5 cm; DB: 9,5; Î: 16 cm; G: 0,500 kg 
Cană cu formă bitronconică având buza uşor evazată şi ciobită. Fundul 
vasului este plat, cu nisip fin impregnat în pastă. Pereţii exteriori bine 
finisaţi, în interior sunt sesizabile crestele sulurilor de lut. Formă sime
trică cu toartă în bandă lată. Culoare neagră cu porţiuni de culoare roşie. 
Ornament simplu - 2 ruvaşe. Pe umărul torţii sunt incizate 4 linii, care 
constituie probabil semnul de meşter. 
mediocră 

1515 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 16 cm; DB: 17 cm; Î: 29 cm; G: 5,750 kg; D max: 27 cm 
Oală cu două torţi, având culoarea predominant neagră, cu pete de culoa
re roşie. Are formă uşor asimetrică, bitronconică, cu buza răsfrântă şi cio
bită, cu torţi în bandă circulară. Fundul vasului este plat, cu nisip grosier 
impregnat în masa pastei. Pereţii externi destul de bine finisaţi, prezintă 
foarte puţine neregularităţi iar în interior crestele sunt evidente. Era uti
lizată la prepararea fierturilor pe vatră. 
o crăpătură adâncă în lungul benzilor de lut de pe pântece vasului 
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21. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

22. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

23. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

1520 

începutul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 14 cm; DB: 12 cm; D max: 18 cm; Î: 24 cm; G: 2,100 kg 
Oală cu o toartă, de formă bitronconică cu buza uşor evazată. Fundul plat 
presărat cu nisip grosier înglobat în pasta crudă din prima fază de exe
cuţie a vasului. Traiectul sulurilor de lut sunt evidente atât în exteriorul 
pereţilor cât şi în interior. Formă simetrică cu toartă în bandă circulară, 
lipită de corpul vasului. Era utilizată pentru fierturi. Are culoarea neagră 
iar în dreptul torţii culoarea este roşie. 
buza ciobită 

1523 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 13 cm; DB: 11,5 cm; D max: 16 cm; Î: 24 cm; G: 2,500 kg 
Oală cu o toartă, de formă bitronconică cu buza evazată. Fund plat cu 
nisip grosier înglobat în pasta crudă. Pereţii exteriori sunt foarte bine 
neteziţi iar în interior sunt sesizabile crestele sulurilor. Formă simetrică 
cu toartă în bandă circulară, viguroasă, de culoare roşie. Pe umărul torţii 
sunt imprimate 3 cercuri cu diametrul de 8 mm ceea ce reprezintă semnul 
de meşter. Era utilizată pentru fierturi. 
în partea inferioară are o reţea pronunţată de crăpături. 

1524 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 14 cm; DB: 11,5 cm; D max: 18 cm; Î: 23 cm; G: 1,800 kg 
Oală cu o toartă, de formă bitronconică cu buza răsfrântă. Fund plat cu 
nisip grosier imprimat în pasta crudă. În partea superioară a vasului se 
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Stare de conservare: 

24. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

25. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

26. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 

observă crestele sulurilor de lut, pereţii nefiind bine neteziţi. În interior se 
observă tasări şi neregularităţi. Formă simetrică cu toartă în bandă lată. 
La baza torţii prezintă o alveolă circulară. 
buza ciobită; în partea inferioară şi pe fundul vasului o crăpătură foarte 
pronunţat. 

1525 
sf. sec. XIX 
lut, modelat în suluri 
DG: 14,5; DB: 10,5; Î: 15,5 
Formă bitronconică cu buza evazată. Fundul plat, cu nisip grosier impreg
nat în pastă. Suprafaţa pereţilor cu aspect zgrunţuros datorită conţinutu
lui mare de nisip din compoziţia pastei, dar este bine finisată (ticlăzuită) 
atât în exterior cât şi în interiorul vasului. Toarta în bandă circulară. Era 
întrebuinţată la prepararea mâncărurilor pe vatra liberă. 
mediocră 

1526 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 11,5 cm; DB: 11 cm; D max: 17 cm; Î: 20 cm; G: 1,100 kg 
Oală cu o toartă, de formă bitronconică cu buza răsfrântă. Fund plat cu 
nisip fin impregnat în pasta crudă. Pe suprafaţa pereţilor exteriori se 
remarcă spiralele de lut de lăţime constantă (2 cm) în interior mult mai 
evidente. Formă simetrică cu toartă în bandă lată. Culoare roşie cu pete 
negre. Ornament tradiţional - 3 ruvaşe, iar la baza torţii, o alveolă circu
lară adâncită puternic. 
buza ciobită, prezintă o crăpătură adâncă pe pântecele vasului, spre bază. 

1527 
începutul sec. XX 
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Material/Tehnică (text): lut; modelat din suluri 
Dimensiuni: DG: 12 cm; DB: 10 cm; D max: 15 cm; Î: 18 cm; G: 1,100 kg 
Descriere: Oală cu o toartă, de formă bitronconică cu buza răsfrântă. Fundul plat 

impregnat cu nisip grosier în pasta crudă. În exterior pereţii sunt bine 
neteziţi (ticlăzuiţi); în interior se pot urmări crestele de suluri şi neregu
larităţi. Formă simetrică cu torţi în bandă circulară. Partea superioară de 
culoare roşie, cea inferioară de culoare neagră datorită folosinţei. 

Stare de conservare: buza ciobită; prezintă o crăpătură evidentă pe linia mediană. 

27. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

28. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

1528 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 12 cm; DB: 10 cm; D max: 14 cm; Î: 18 cm; G: 1,100 kg 
Oală cu o toartă, de formă bitronconică cu buza răsfrântă şi ciobită. 

Fundul plat impregnat cu nisip grosier în pasta crudă. În exterior pereţii 
sunt bine neteziţi (ticlăzuiţi); în interior se pot urmări crestele de suluri şi 
neregularităţi. Formă simetrică cu torţi în bandă circulară. Partea superi
oară de culoare roşie, cea inferioară de culoare neagră datorită folosinţei. 
buza ciobită; prezintă o crăpătură evidentă pe linia mediană. 

1529 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 12 cm; DB: 10,5 cm; Î: 19 cm; G: 0,800 kg 
Canceu cu formă bitronconică având buza evazată. Fundul plat, cu nisip 
grosier impregnat în pastă. Traiectul sulurilor de lut sunt evidente atât în 
exteriorul pereţilor cât şi în interior. Grosimea pereţilor este inegală cu 
lăţimea benzilor vizibilă (2 cm). Formă simetrică cu toartă în bandă lată. 
La partea inferioară a torţii o alveolă circulară. Era întrebuinţată la prepa
rarea fierturilor pe vatră. 
mediocră 
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29. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

30. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

31. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 

1530 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 12 cm; DB: 10,5 cm; Î: 19 cm; G: 0,800 kg 
Canceul are formă bitronconică cu buza dreaptă. Fundul plat cu nisip fin 
impregnat în pasta crudă. Suprafaţa pereţilor cu aspect zgrunţuros dato
rită conţinutului mare de nisip din compoziţia pastei, dar este bine finisa
tă (ticlăzuită) atât în exterior cât şi în interiorul vasului. Formă asimetri
că cu toartă în bandă circulară. Era întrebuinţată la prepararea mâncăru
rilor pe vatra liberă. 
La baza vasului, la nivelul primului sul de lut o crăpătură evidentă care 
urmăreşte traiectul benzii de lut. 

1531 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 13 cm; DB: 11 cm; Î: 17 cm; G: 1,000 kg 
Canceul are formă bitronconică cu buza dreaptă. Fundul plat nu prezin
tă urme de nisip. Pe întreaga suprafaţă a pereţilor crestele sulurilor sunt 
foarte evidente atât în interior cât şi la exterior. Pe umărul torţii realizată 
în bandă lată se află imprimat un cerc cu diametrul de 8 mm. În spărtură 
se observă culoarea cenuşie iar la suprafaţă culoarea roşie. Era întrebuin
ţată la prepararea fierturilor pe vatra liberă. 
o parte din buză şi toartă lipsă; prezintă multe crăpături şi spărturi. 

1532 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 12 cm; DB: 11 cm; Î: 18 cm; G: 1,100 kg 
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Descriere: 

Stare de conservare: 

32. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

33. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

34. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 

Canceul are formă bitronconică cu buza uşor evazată. Fundul plat, cu 
nisip grosier impregnat în pasta crudă. Interiorul pereţilor au sesizabi
le crestele sulurilor de lut cu exteriorul bine netezit. Formă simetrică cu 
toartă în bandă lată. Faţă de linia mediană o jumătate este de culoare nea
gră iar cealaltă de culoare roşie. Ornament simplu realizat din 2 ruvaşe. 

Era întrebuinţată la prepararea fierturilor. 
prezintă o crăpătură adâncă în lungul vasului. 

1534 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri de lut 
DG: 11 cm; 0B: 11 cm; Î: 16 cm; G: 1,200 kg 
Canceul de culoare neagră are formă bitronconică cu buza dreaptă. Fundul 
plat cu nisip fin impregnat în pasta crudă. Exteriorul pereţilor foarte bine 
netezit, în interior sunt sesizabile crestele sulurilor. Formă simetrică cu 
toartă în bandă lată. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor pe vatră. 
prezintă o reţea de crăpături adânci. 

1535 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 10 cm; 0B: 10 cm; Î: 16 cm; G: 1,250 kg 
Canceul de culoare neagră, are formă bitronconică cu buza dreaptă. Fundul 
plat, cu nisip fin impregnat în pasta crudă. Exteriorul pereţilor foarte bine 
netezit, în interior sunt sesizabile crestele sulurilor. Formă simetrică cu 
toartă în bandă lată. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor pe vatră. 
Piesa prezintă o reţea de crăpături adânci. 

1536 

începutul sec. XX 
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Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

35. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

36. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

ut; modelat din suluri 
DG: 8,5 cm; DB: 8,5; Î: 12 cm; G: 0,750 kg 
Canceu cu formă bitronconică având buza dreaptă şi ciobită. Fundul plat 
impregnat cu nisip grosier. Prin conţinutul mare de nisip din compoziţia 
pastei, suprafaţa pereţilor are un aspect zgrunţuros. Formă uşor asimetri
că cu toarta în bandă circulară. Are culoarea neagră atât la suprafaţă cât 
şi în spărtură. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor pe vatră. 
mediocră 

1698 
începutul sec.XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 10 cm; DB: 9; D max: 12 cm; Î: 13 cm; G: 0,800 kg 
Oală de culoare neagră, având o formă bitronconică, asimetrică cu buza 
uşor evazată şi o toartă în bandă circulară. Fundul vasului este plat, presă
rat cu nisip fin impregnat în pastă. La bază se observă îmbinarea primului 
sul de lut de discul bazal. Pe suprafaţa pereţilor se sesizează crestele ben
zilor de lut. Prezintă ca ornamente: 2 ruvaşe 

relativ bună 

1699 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 11 cm; DB: 11 cm; D max: 15 cm; Î: 23 cm; G: 1,400 kg 
Oală de culoare neagră, cu o toartă realizată în bandă lată, având formă 
uşor asimetrică, bitronconică, cu gura evazată. Fundului vasului este plat, 
cu nisip fin impregnat în conţinutul pastei. Bine netezită în exteriorul 
pereţilor iar în partea internă a vasului sunt sesizabile crestele sulurilor 
de lut. Ornament simplu realizat prin două ruvaşe. 
buza ciobită. 
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37. ULCICĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conseCYare: 

3934 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 10 cm; DB: 10 cm; D max: 12 cm; Î: 12 cm; G: 0,800 kg 
Ulcică din ceramică de culoare neagră, fără toartă, cu formă asimetrică, 
bi tronconică cu buza dreaptă, cu aspect neregulat. Pe întreaga suprafaţă a 
pereţilor se observă neregularităţi, din fazele de lucru. În interior se obser
vă foarte clar benzile de lut de o lăţime de 3 cm. Prin aspectul exterior poa
te confirma părerea că a existat o categorie de vase nelucrate la roată. 
prezintă o crăpătură pronunţată, pe linia mediană a vasului, de la gură 
până la bază 

OALE MARI CU DOUĂ T0RŢI 

38. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conseCYare: 

39. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 

1475 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 19 cm; DB: 17 cm; Î: 28 cm; G: 4,750 kg; D max: 26 cm 
Oala cu două torţi de culoare neagră în cea mai mare parte iar la bază cu 
porţiuni de culoare roşie, ce prezintă o reţea de crăpături. Are formă sime
trică, bitronconică cu buza răsfrântă şi cu torţi în bandă lată, lipită de 
peretele vasului. Fundul vasului este plat, cu nisip grosier impregnat în 
pastă. Bine finisată (ticlăzuită) la exterior. În interiorul vasului sunt foar
te evidente crestele sulurilor de lut. Era întrebuinţată la prepararea fiertu
rilor (găluşte, fasole). 
ciobită la buză. 

1476 
începutul sec. XX 
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Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

40. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

41. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

lut; modelat din suluri 
DG: 16 cm; DB: 13 cm; Î: 28 cm; G: 2,250 kg; D max: 26 cm 
Oala cu două torţi, de culoare neagră mai intensă la bază, în zona diame
trului maxim de culoare roşie, cu o reţea de crăpături. Are formă simetri
că bine finisată Oa roata-suport), bitronconică cu buza evazată, zveltă, cu 
torţi în bandă lată ce au la bază câte o alveolă adâncită. Fundul vasului 
este plat, impregnat cu nisip fin, din prima fază de execuţie a vasului. Este 
ornamentată simplu, tradiţional pentru categoria vaselor în suluri de lut: 
două ruvaşe. 

mediocră 

1477 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 14 cm; DB: 14 cm; Î: 29 cm; G: 4,300 kg; D max: 26 cm 
Oala are formă simetrică, bitronconică cu buza evazată, cu torţi în bandă 
circulară, imprimate pe umeri cu trei cercuri, care pot constitui semnul de 
meşter şi la bază câte o alveolă circulară adâncită în pastă. Fundul vasului 
este plat, cu nisip grosier impregnat în pasta crudă. Exteriorul pereţilor 
este bine finisat, în interior se observă crestele benzilor de lut. Era folosită 
pentru fierturi, la vatra liberă, pereţii prezentând un strat de fum depus 
prin folosinţă. 
mediocră 

1478 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri de lut 
DG: 21 cm; DB: 19 cm; Î: 23 cm; G: 6,000 kg; D max: 30 cm 
Oală cu formă simetrică, bitronconică cu buza evazată, cu torţi în ban
dă lată, lipite de pereţii vasului. Fundul vasului este plat, cu nisip fin 
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Stare de conservare: 

42. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

43- OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

impregnat în conţinutul pastei. Pe întreaga suprafaţă a pereţilor se obser

vă urmele sulurilor de lut. Pe o porţiune unde partea superficială este cio

bită, se observă foarte clar, gorosimea şi traiectul sulurilor de lut. Pereţii 

au grosime inegală, scăzând de la bază spre gură. Era folosită pentru pre

paratul fierturilor pe vatra liberă. 

buza ciobită 

1480 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 

DG: 18 cm; DB: 15 cm; D max: 27 cm, Î: 32 cm; G: 7,000 kg; 

Oală cu două torţi, de culoare neagră, cu formă simetrică, bitronconică cu 

gura dreaptă, cu torţi în bandă circulară, lipite de pereţii vasului. Fundul 

vasului este plat, cu nisip fin impregnat în pastă. Atât în partea exterioa

ră a pereţilor cât şi în interior se observă crestele sulurilor de lut, de gro

sime mare. Era folosită pentru preparatul fierturilor pe vatră. 

buza ciobită. 

1482 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 

DG: 16 cm; DB: 19 cm; D max: 30 cm; Î: 31,5 cm; G: 6,000 kg; 

Oală cu două torţi, având culoarea predominant neagră doar în partea de 

jos o porţiune de culoare roşie. Are formă simetrică, bitronconică cu buza 

uşor răsfrântă, cu torţi în bandă circulară, lipite de pereţii vasului. Fundul 

vasului este plat, cu impregnare de nisip grosier în masa pastei şi cu sesi

zarea îmbinării primului sul de lut de discul iniţial. Suprafaţa pereţilor cu 

uşoare neregularităţi, în interiorul vasului remarcându-se traiectul benzi

lor de lut. 

mediocră 
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44. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

45. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 

1485 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 17 cm; DB: 13 cm; D max: 24 cm Î: 24 cm; G: 4,200 kg; 
Oală ce face parte din categoria vaselor cu două torţi, având culoarea nea
gră iar în partea inferioară, prin folosinţa la vatră prezintă o porţiune afu
mată. Are formă simetrică, bitronconică, cu buza răsfrântă şi cu torţi în 
bandă lată, lipită. La partea inferioară a torţii se află o alveolă circulară 
adâncită în masa pastei, având diametrul de 18 mm. Fundul vasului este 
plat, cu nisip impregnat în pastă. Suprafaţa pereţilor foarte bine lustrui
tă atât în interior cât şi în exteriorul lor. Era întrebuinţată la prepararea 
fierturilor. 
buza ciobită, o toartă lipsă şi o reţea pronunţată de crăpături în partea 
inferioară 

1487 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 16 cm; DB: 13 cm; D max: 28 cm; Î: 30 cm; G: 5,200 kg; 
Oală cu două torţi, având culoarea predominantă neagră iar în partea infe
rioară, culoarea roşie cu o reţea de crăpături adânci. Are o formă simetrică, 
bitronconică, cu buza uşor evazată, cu torţi în bandă lată, lipită. Fundul 
vasului este plat, impregnat cu nisip grosier în pasta crudă. Pereţii exteri
ori bine finisaţi, traiectele benzilor de lut sunt sesizabile numai în interi
or. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor pe vatră. 
mediocră 

1489 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
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Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

47. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

DG: 11 cm; DB: 16 cm; D max: 31 cm; Î: 33 cm; G: 7,200 kg; 
Oală cu două torţi, având culoarea neagră iar pe linia mediană prezintă 
o crăpătură adâncă. Are o formă simetrică, bitronconică, cu gura dreap
tă şi cu torţi în bandă lată, lipită. La baza torţilor câte o alveolă circulară 
adâncită în pastă. Fundul vasului este plat, fără urme de nisip impregna
te în pastă. Pereţii exteriori bine finisaţi, în interior sunt sesizabile creste
le sulurilor de lut. Prezintă un ornament simplu, realizat dintr-un ruvaş 
în jurul gurii. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor pe vatră. 
buza ciobită. 

1490 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 19,5 cm; DB: 14 cm; D max: 29 cm Î: 28 cm; G: 3,100 kg; 
Oală cu două torţi, având culoarea roşie în partea superioară şi neagră la 
bază datorată folosinţei îndelungate. Are o formă simetrică, bine finisa
tă, bitronconică, cu buza răsfrântă şi cu torţi în bandă lată, lipită. La baza 
torţilor câte o alveolă circulară adâncită în pastă. Fundul vasului este plat, 
cu aspect grunjos din cauza nisipului impregnat în masa pastei. Spărtura 
din fundul vasului scoate la iveală cantitatea mare de nisip cuarţos din 
conţinutul pastei. Prezintă semnul de meşter aplicat pe umărul torţii (un 
cerc imprimat). Era întrebuinţată la prepararea fierturilor. 
buza uşor ciobită. 

1491 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 12,5 cm; DB: 12,5 cm; D max: 20 cm Î: 21,5 cm; G: 2,000 kg; 
Oală cu două torţi, având culoarea predominantă roşie iar la bază, neagră, 
datorată folosinţei. Are o formă simetrică, bitronconică, cu buza răsfrân
tă şi cu torţi în bandă circulară, lipită. Fundul vasului este plat, grunjos, 
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Stare de conservare: 

49. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

50. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

cu nisip impregnat în pastă, din primele faze de realizare a va~ului este 
sesizabilă prinderea primului sul de lut de discul bazal. Pereţii exteriori 
au conturate uşor, în relief, crestele benzilor de lut iar în interior nu este 
netezită. 

buza ciobită, o crăpătură pronunţată la bază, în lungul primei spirale. 

1493 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 16 cm; DB: 14,5 cm; D max: 25 cm; Î: 32 cm; G: 5,100 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea neagră, cu formă simetrică, foarte bine 
finisată, dar din cauza conţinutului mare de nisip din compoziţia pastei 
suprafaţa este uşor grunjoasă; bitronconică, cu gura uşor ovoidală şi buza 
evazată; cu torţi în bandă circulară, lipite. Fundul vasului este plat, presă
rat cu nisip grosier din primele faze de execuţie. Este sesizabilă prinderea 
primului sul de lut de discul bazal. În interior crestele benzilor de lut sunt 
bine sesizate. Era utilizată la prepararea fierturilor. 
mediocră 

1494 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 

DG: 18,5 cm; DB: 16,5 cm; D max: 26,5 cm; Î: 23 cm; G: 4,500 kg; 
Oală cu două torţi, având culoarea predominant neagră, în partea inferi
oară o porţiune de culoare roşie. Are formă foarte puţin asimetrică, bi tron
conică, cu gura uşor ovală şi buza răsfrântă, cu torţi în bandă lată, foarte 
viguroase. Fundul vasului este plat, impregnat cu nisip fin în masa pastei. 
Pereţii destul de bine finisaţi, cu urmele crestelor mai puţin evidente, în 
interior crestele sunt mai bine observate. Era utilizată la prepararea fier
turilor pe vatra liberă. 
prezintă în partea inferioară a vasului o reţea de crăpături adânci. 
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51. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

52. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

53. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 

1495 
începutul sec. XX 

lut; modelat din suluri 

DG: 19 cm; DB: 7 cm; D max: 33 cm; Î: 34 cm; G: 7,000 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea neagră în partea superioară, iar în par

tea inferioară de culoare roşie. Are formă uşor asimetrică, bitronconică, 

cu buza uşor răsfrântă, cu torţi în bandă circulară. Fundul vasului este 

plat, impregnat cu nisip fin în masa pastei. Pereţii externi foarte bine nete

ziţi, în interior sunt sesizabile urmele crestelor de lut. Pereţii au o grosime 

neuniformă. Era utilizată la prepararea fierturilor pe vatra liberă. 

prezintă în partea inferioară a vasului o reţea de crăpături adânci. 

1510 
începutul sec. XX 

lut; modelat din suluri 

DG: 22 cm; DB: 18 cm; D max: 34 cm; Î: 34 cm; G: 7,200 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea predominant neagră iar în partea infe

rioară de culoare roşie cu o porţiune de crăpături adânci în reţea. Are for

mă simetrică, bitronconică, cu gura uşor ovală şi buza răsfrântă; cu torţi 

în bandă lată, lipite. Fundul vasului este plat, cu asperităţi din cauza nisi

pului grosier imprimat în pastă. Pereţii exteriori bine finisaţi, în interior 

se observă crestele sulurilor de lut. Era utilizată la prepararea fierturilor 

pe vatra liberă. 

buza prezintă ciobituri. 

1516 
începutul sec. XX 

lut; modelat din suluri 

DG: 12 cm; DB: 12,5 cm; D max: 23 cm; Î: 29 cm; G: 3,100 kg 
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Descriere: 

Stare de conservare: 

54. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

55. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Oală cu două torţi, având culoarea dominantă neagră cu o porţiune de 
culoare roşie generată de sistemul de ardere. Are formă simetrică, bitron
conică, cu buza dreaptă şi cu torţi în bandă lată. La baza lor câte o alve
olă circulară impregnată adânc în pastă având un diametru de 18 mm. 
Fundul vasului este plat, cu urme de nisip grosier impregnat în pastă. 
Pereţii vasului sunt bine neteziţi la exterior, în interior sunt sesizabile 
urmele crestelor de lut. Era utilizată pentru fierturi pe vatra liberă. 
relative bună 

1517 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 14,5 cm; DB: 14 cm; D max: 22 cm; Î: 22 cm; G: 2,100 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea predominantă roşie, culoarea neagră 
de la bază se datorează folosinţei. Are formă uşor asimetrică, bitronconi
că, cu buza uşor evazată şi cu torţi în bandă circulară. Fundul vasului este 
plat, impregnat cu mult nisip grosier în consistenţa pastei. Atât în pere
ţii externi cât şi la cei interni sunt sesizabile traiectele sulurilor de lut, ce 
au o lăţime constantă de 2 cm. Ornamentarea este simplă, prin ruvăşire 
(două ruvaşe). Peste ruvaşe este imprimat anul realizării: 1927. 
relativ bună 

1521 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 14 cm; DB: 12 cm; D max: 19 cm; Î: 25,5 cm; G: 3,250 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea cenuşie, cu formă uşor asimetri
că, bitronconică, cu buza dreaptă şi cu torţi în bandă lată, lipite (torţi
le sunt inegale: 7x4 cm şi 9x4,5 cm). Fundul vasului este plat, presărat cu 
nisip grosier care s-a imprimat în masa pastei. Conţinutul mare de nisip 
din compoziţia pastei dă un aspect grunjos atât în interiorul cât şi în 
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Stare de conservare: 

56. OAIĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

57. OAIĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

58. OAIĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 

exteriorul vasului. Este sesizabilă îmbinarea primului sul de discul bazal. 
Vasul era utilizat la prepararea fierturilor pe vatra liberă. 
relativ bună 

1522 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 15,5 cm; DB: 13 cm; D max: 19 cm; Î: 23 cm; G: 2,100 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea predominantă roşie iar în partea infe
rioară prin folosinţă culoarea este neagră. Are formă simetrică, bitronco
nică, cu buza uşor evazată şi cu torţi în benzi late şi lipite. Fundul vasu
lui este plat, cu conţinut mare de nisip impregnat în masa pastei. Pereţii 
externi sunt bine neteziţi iar în interior sunt evidente crestele sulurilor 
de lut. Grosimea lor este inegală. Ornamentarea simplă constă din două 
ruvaşe trasate cu gătejul. Oala era utilizată la prepararea fierturilor pe 
vatra liberă. 
relativ bună 

1533 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 16 cm; DB: 11,5 cm; D max: 17 cm; Î: 16 cm; G: 1,100 kg; 
Oală cu două torţi, având culoarea neagră, cu formă simetrică, bitronconi
că, buza dreaptă şi cu torţi în benzi circulare. Fundul vasului este plat, cu 
nisip impregnat în pastă. Pereţii prezintă atât în partea exterioară cât şi în 
interior urmele sulurilor de lut. Oala era utilizată la prepararea fierturilor. 
buza uşor ciobită. 

1542 
începutul sec. XX 
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Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conseCYare: 

59. OALĂ 
Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conseCYare: 

60. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 

lut; modelat din suluri 
DG: 21 cm; DB: 16 cm; D max: 28 cm; Î: 38 cm; G: 6,200 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea predominant neagră, la bază culoarea 
este roşie. Are formă simetrică, bitronconică, buza uşor evazată şi cu torţi 
în bandă lată. La partea inferioară a torţilor are câte o alveolă circulară de 
18 mm diametru. Fundul vasului este plat, fără urme de nisip de pe roata 
- suport. Pe pereţii externi sunt foarte evidente traiectele benzilor de lut 
cu o lăţime constantă de 3 cm şi în interior prezintă denivelări şi urme de 
degete din timpul realizării vasului. Era utilizată la prepararea fierturilor 
pe vatra liberă. 
relativ bună 

1543 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 15 cm; DB: 13,5 cm; D max: 25,5 cm; Î: 31 cm; G: 4,500 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea neagră, cu formă simetrică, bitronco
nică, buza răsfrântă ce prezintă spărturi, prin intermediul lor se observă 
nisipul grosier din compoziţia pastei; cu torţi în bandă circulară, la baza 
lor sunt imprimate în pastă câte o alveolă circulară de 18 mm. Fundul 
vasului este plat, cu urmele nisipului presărat pe masa suport. Pereţii 
exteriori sunt bine finisaţi dar în partea interioară se observă urme de 
tasări şi urmele degetelor de la modelarea vasului. Era utilizată la prepa
rarea fierturilor pe vatra liberă. 
prezintă spărturi la buză şi pe alocuri, pereţii vasului se observă porţiuni 
solzoase, cu crăpături în reţea densă. 

1544 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri de lut 
DG: 18 cm; DB: 17 cm; D max: 25 cm; Î: 29 cm; G: 6,000 kg 

102 



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro

Descriere: 

Stare de conservare: 

61. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

62. OALĂ 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Oală cu două torţi, având culoarea predominantă neagră, iar în partea 
inferioară culoarea rosie. Are formă usor asimetrică, bitronconică, buza , , 

dreaptă, neuniformă în grosime; cu torţi foarte viguroase, în bandă lată. 
Fundul vasului este uşor oval, plat, cu nisip grosier imprimat în pastă. 
Atât în exteriorul pereţilor cât şi în interiorul lor se observă traiectele 
sulurilor de lut. În interiorul vasului, între suluri sunt spaţii neacoperite 
prin netezire. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor pe vatră. 
în partea inferioară prezintă crăpături evidente în reţea. 

1545 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 14 cm; DB: 16 cm; D max: 19 cm; Î: 28 cm; G: 4,000 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea neagră, cu o asimetrie uşor pronun
ţată faţă de axa verticală, bitronconică, buza dreaptă; cu torţi în bandă 
lată, de mărimi diferite. Fundul vasului plat, cu o mare cantitate de nisip 
grosier imprimat în pastă. Atât în partea exterioară cât şi în cea interioa
ră a pereţilor se observă denivelările date de benzile de lut iar la prima 
spirală impresiunile degetelor de la prinderea benzii. Grosimea pereţilor 
descreşte de la bază spre gură. Era utilizată la prepararea fierturilor. 
relativ bună 

2571 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 16 cm; DB: 14 cm; D max: 24 cm; Î: 40 cm; G: 7,200 kg 
Oală cu două torţi, având culoarea roşie la interior iar în partea exterioară, 
datorită folosinţei are culoarea neagră. Are o formă asimetrică, bitronco
nică cu buza dreaptă; cu torţi viguroase în bandă lată. La baza unei singu
re torţi prezintă trei alveole adânc imrimate în pastă. Fundul vasului plat, 
nu prezintă urme de nisip. Pe întreaga suprafaţă a pereţilor se pot urmări 
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Stare de conservare: 

OALE CEAUN (HÂRGAIE) 

63. CEAUN 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

Nr. inventar: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

traiectele sulurilor de lut. Grosimea pereţilor este considerabilă. Este sin
gurul vas din colecţie cu o ornamentare mai deosebită. De jur împrejurul 
gurii are un şir de alveole circulare iar pe umărul torţilor câte 10 alveole 
circulare dispuse în cruce. Era utilizată la prepararea fierturilor pe vatra 
deschisă. 

buza ciobită 

1481 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 24 cm; DB: 13 cm; Î: 27 cm; G: 3,000 kg; D max: 27 cm 
Ceaun cu toartă, având în partea superioară culoarea neagră iar în par
tea inferioară o porţiune de culoare roşie, provenită din ardere. Are o for
mă uşor asimetrică, bitronconică cu buza evazată şi cu toarta în bandă cir
culară. Fundul vasului plat, de formă uşor ovoidală, zgrunţuros, cu nisip 
grosier imprimat în pasta crudă. Partea exterioară a pereţilor este bine 
finisată (ticlăzuită) iar la interior se observă suprapunerile sulurilor de lut. 
La bază, în lungul primei spirale prezintă o crăpătură adâncă, ce urmăreşte 
traiectul spiralei. 

1492 
începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 24 cm; DB: 16 cm; Î: 25 cm; G: 4,000 kg; D max: 25 cm 
Ceaun cu toartă, având la suprafaţă culoarea roşie, în mijlocul pastei 
culoarea cenuşie iar la interior o pojghiţă de culoare roşie. Are o formă 
uşor asimetrică, bitronconică cu buza răsfrântă şi cu toartă viguroasă, în 
bandă circulară. Fundul vasului plat, presărat cu nisip grosier imprimat 
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Stare de conseCYare: 

65. CEAUN 

Nr. inventar: 
Datare: 
Materiaf/Tebnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conseCYare: 

66. CEAUN 

Nr. inventar: 
Datare: 
Materiaf/Tebnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conseCYare: 

în pastă. Pereţii atât în exterior cât şi la interior sunt bine finisaţi dar au 
o grosime inegală. Suprafaţa lor este grunjoasă din cauza conţinutului 
mare de nisip din compoziţia pastei. Era întrebuinţată la prepararea fier
turilor pe vatră. 
O spărtură de la baza vasului scoate a iveală cantitatea mare de nisip din 
compoziţia pastei precum şi culoarea în spărtură. 

1511 

începutul sec. XX 
lut; modelat din suluri 
DG: 23 cm; DB: 14 cm; Î: 21 cm; G: 2,300 kg; D max: 24 cm 
Ceaun cu toartă, având culoarea predominantă roşie, iar în partea inferi
oară, datorită folosinţei este de culoare neagră. Are o formă bitronconică 
cu buza dreaptă şi ştirbită în întregime. Compoziţia pastei este refracta
ră, cu un conţinut mare de nisip. Pe burta vasului în partea diametrului 
maxim se observă crestele sulurilor de lut. Fundul vasului plat, prezintă 
asperităţi şi nisip la suprafaţă. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor 
şi păstrarea gemurilor de fructe. 
mediocră 

1512 

sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 21,5 cm; DB: 12 cm; Î: 20 cm; G: 3,000 kg; D max: 24,5 cm 
Ceaun cu toartă, având formă simetrică, bitronconică cu buza răsfrântă şi 
cu toartă în bandă lată, lipită de pereţii vasului. Fundul vasului plat, cu 
aspect grunjos din cauza nisipului imprimat în compoziţia pastei. Partea 
exterioară a pereţilor este bine finisată, dar are un aspect solzos, datorat 
folosinţei îndelungate; prezintă deasemenea un strat de fum şi miros pro
nunţat de fum. Era întrebuinţată la prepararea fierturilor pe vatra liberă. 
mediocră, prezintă o crăpătură pronunţată pe linia mediană, sub toartă 
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AL TE CATEGORII 

67. P"ALNIE 

Nr. inventar: 
Iitlu: 
Datare: 
Material/Tehnică (text): 
Dimensiuni: 
Descriere: 

Stare de conservare: 

1541 
Tolcer 
sfârşitul sec. XIX 
lut; modelat din suluri 
DG: 21,5 cm; DB: 3 cm; Î: 15 cm 
Pâlnie de formă conică, confecţionată din suluri de lut, foarte evidente 
în partea interioară. Marginea răsfrântă spre interior, cu evidente urme 
de impresiuni ale degetelor din timpul confecţionării. Formă nearsă (lut 
uscat). 
bună. 
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